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Κεφάλαιο 1ο 

 

1. Εισαγωγή  

 Η ποιότητα ορίζεται ως «η ικανότητα ενός προϊόντος να ικανοποιεί δεδοµένες ή 

εννοούµενες απαιτήσεις». Οι απαιτήσεις φυσικά καθορίζονται κάθε φορά από τον 

πελάτη. Στην περίπτωση λοιπόν της εκπαίδευσης ποια είναι τα προϊόντα και ποιοι οι 

πελάτες; Θα µπορούσε κανείς να ισχυρισθεί πως το προϊόν της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας είναι ο µαθητής, ή για να είµαστε πιο ακριβείς είναι οι γνώσεις, η 

εµπειρία, οι δεξιότητες και γενικότερες ικανότητες που ένας µαθητής αποκτά κατά τη 

διάρκεια των σπουδών του. Οι απαιτήσεις από την άλλη πλευρά, όσον αφορά τις 

γνώσεις / εµπειρία / δεξιότητες και ικανότητες καθορίζονται κάθε φορά από αυτόν 

που θα απορροφήσει το «προϊόν» της εκπαιδευτικής διαδικασίας, είτε αυτό είναι το 

επόµενο εκπαιδευτικό ίδρυµα, οι επιχειρήσεις, ο στρατός, η πολιτεία ή η κοινωνία 

γενικότερα.  

 Πολλοί επιχειρηµατίες εκφράζουν παράπονα για το ότι οι απόφοιτοι 

πανεπιστηµίων, κολεγίων, σχολείων δεν έχουν τις κατάλληλες γνώσεις ή / και 

ικανότητες για να τους βοηθήσουν στο εργασιακό τους περιβάλλον. Εκείνο, λοιπόν 

που ζητούν οι επιχειρήσεις σήµερα είναι πτυχιούχους µε ευρύτερο πεδίο γνώσεων και 

εµπειριών. Αντίθετα, οι πτυχιούχοι σήµερα, έχουν εξειδικευµένες γνώσεις, 

ανεπαρκείς ικανότητες επικοινωνίας και περιορισµένες κριτικές ικανότητες.  

 Η ∆ΟΠ στην εκπαίδευση µπορεί να εφαρµοστεί σε τρία επίπεδα:  

� Στο επίπεδο των διοικητικών διαδικασιών του σχολείου, µε κύριο 

πλεονέκτηµα τη βελτίωση στην αποτελεσµατικότητα και την µείωση του 

κόστους 

� Στο επίπεδο της διδασκαλίας της φιλοσοφίας και των τεχνικών και εργαλείων 

της ∆ΟΠ στους µαθητές 

� Στο επίπεδο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, µε τη συµµετοχή όλων των 

εµπλεκοµένων ( µαθητών, γονέων, καθηγητών ) για την συνεχή βελτίωση της 

διαδικασία της µάθησης 

Η αρχή της στροφής προς τη ∆ΟΠ έγινε από τα πανεπιστήµια και ιδιαίτερα τις 



 4

σχολές διοίκησης επιχειρήσεων. Οι λόγοι που οδήγησαν τα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα στην υιοθέτηση της ∆ΟΠ είναι οι εξής:  

� Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τους 

� Βελτίωση της εξωτερικής εικόνας χάρη στην ξεκάθαρη εσωτερική πολιτική, 

στην καλύτερη προσέγγιση του Πελάτη και στο αποτελεσµατικότερο 

µάρκετινγκ 

� Αποτελεσµατικότερη εσωτερική οργάνωση, µε ικανότερη διοίκηση, 

περισσότερο ικανοποιηµένο προσωπικό και καλύτερη εσωτερική επικοινωνία  

� Αύξηση επαγγελµατισµού σε µη – εκπαιδευτικές υπηρεσίες (πχ εγγραφές, 

διοικητικά, κ.λπ.) 

� Αύξηση της ποιότητας των εκπαιδευτικών υπηρεσιών και προϊόντων 

(εκπαιδευτικό πρόγραµµα, διδακτικές µέθοδοι, κ.λπ.) ( Τσιότρας, 2002). 

 

2. Αντικείµενο της µελέτης 

 Το αντικείµενο της µελέτης είναι η καταγραφή των συστηµάτων ποιότητας και η 

εφαρµογή της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας στο τµήµα ΘΕ.ΚΑ. του Τ.Ε.Ι. 

Μεσολογγίου. Η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας δεν είναι τίποτα περισσότερο από την 

αναζήτηση της ποιότητας µέσω της σχεδίασης. Στόχος µας είναι η συνεχής βελτίωση 

της ποιότητας παρεχόµενης εκπαίδευσης µε τη συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων 

(ολική). Ενώ η ποιότητα του προϊόντος διασφαλίζεται από τη βελτίωση των 

διαδικασιών παραγωγής (ποιότητα). Οι άνθρωποι που εµπλέκονται στη διοίκηση των 

εκπαιδευτικών οργανισµών πρέπει να λαµβάνουν σοβαρά υπόψη ότι αποτελούν 

µέρος ενός ευρύτατου συστήµατος. Το σύστηµα αυτό περιλαµβάνει την εκπαιδευτική 

πραγµατικότητα, την κατάσταση της αγοράς εργασίας, τις κοινωνικές και 

οικονοµικές εξελίξεις σε τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο αλλά και σε άλλους 

παράγοντες που έχουν να κάνουν κυρίως µε την ιδιοµορφία των επιµέρους 

εκπαιδευτικών οργανώσεων και συστηµάτων. Ο εκπαιδευτικός οργανισµός είναι ένα 

σύστηµα όπως όλα τα συστήµατα οργανισµών.  
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3. Η εφαρµογή της ∆ΟΠ στην εκπαίδευση στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τον 

κόσµο 

 Η φιλοσοφία της ∆.Ο.Π. ποικίλλει από χώρα σε χώρα. Παρόλα αυτά οι βασικές 

αρχές της είναι ίδιες και εξίσου χρήσιµες στο χώρο των εκπαιδευτικών οργανισµών 

που επιδιώκουν τη βελτίωση. Τρεις είναι κυρίως οι βασικές αυτές αρχές (Ζαβλανός, 

1998) : 

 

Α. Η εστίαση στις ανάγκες της κοινωνίας 

 Η εκπαίδευση ως κοινωνική οργάνωση αποκτά το ανταγωνιστικό της πλεο-

νέκτηµα, όταν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της κοινωνίας (γονείς, µαθητές, 

εκπαιδευτικούς) και οι απαιτήσεις αυτές γίνονται ακόµη πιο έντονες καθώς οι 

εκπαιδευτικοί οργανισµοί επηρεάζονται από τη γρήγορη αλλαγή των κοινωνικο-

οικονοµικών προτύπων. ∆εν είναι δυνατόν οι εκπαιδευτικοί στόχοι και σκοποί να µη 

λαµβάνουν υπόψη τις σηµαντικές οικονοµικές και κοινωνικές αλλαγές και η 

ισορροπία µεταξύ εκπαίδευσης και κοινωνίας να µην είναι συνεχής και συνεπής στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι. 

Κατ’ αντιστοιχία της θεωρίας της ∆.Ο.Π. (T.Q.M.), µαθητές, γονείς, εκ-

παιδευτικοί και η ευρύτερη κοινωνία αποτελούν τον «πελάτη» της εκπαίδευσης, και 

οι ενέργειες που απαιτούνται για να επιτευχθεί «η ικανοποίηση του πελάτη» 

αποτελούν τα καθηµερινά καθήκοντα κάθε εκπαιδευτικού, έτσι ώστε ο «πελάτης» να 

τυγχάνει υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, γι’ αυτό και ο οργανισµός πρέπει να αλλάζει 

συνεχώς για να βεβαιώνεται ότι όντως αυτό συµβαίνει. Για το λόγο αυτό απαιτείται 

εκπαιδευτικό σύστηµα που να µπορεί να παράγει υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών 

µε αποτελεσµατικό τρόπο. 

 

Β. Συνεχής βελτίωση των διαδικασιών και των παρεχόµενων υπηρεσιών 

 Στη ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας πιστεύεται (Crosby, 1984) ότι µπορούµε να 

φθάσουµε στο αναβαθµισµένο αποτέλεσµα αν συνεχώς προσπαθούµε να το 

βελτιώσουµε. Η συνεχής βελτίωση πρέπει να εστιαστεί στη µείωση των µεταβολών 

των αποτελεσµάτων που παρέχονται από τις διαδικασίες. Αναφέρεται, επίσης, ότι η 

βελτίωση της ποιότητας επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερα µε την προσπάθεια 
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αποφυγής των λαθών, παρά µε τη διόρθωσή τους. 

 Η ποιότητα και η συνεχής βελτίωσή της µέσω των διαδικασιών, είναι το θεµέλιο 

της ∆.Ο.Π. (T.Q.M.) και βέβαια δεν έχει κανένα ιδιαίτερο περιεχόµενο, εκτός και αν 

ορισθεί µε βάση τις ανάγκες και τις επιθυµίες του πελάτη (µαθητές, γονείς, 

εκπαιδευτικοί, κοινωνία). 

 Η ποιότητα ενός προϊόντος ή υπηρεσίας προδικάζεται και κατευθύνεται από το αν 

βελτιώνονται οι διαδικασίες που το παράγουν. Η ποιότητα είναι αποτέλεσµα ενός 

συστήµατος, το οποίο εργάζεται µε αφοσιωµένους ανθρώπους και όχι από 

αφοσιωµένους ανθρώπους που εργάζονται µέσα στο σύστηµα. Όταν υπάρχει 

πρόβληµα µε την ποιότητα, συνήθως κατά 85% φταίει το σύστηµα και µόνο κατά ένα 

15% φταίνε οι εργαζόµενοι σε αυτό (Deming, 1982). Η ∆.Ο.Π. (T.Q.M.), ξεκινώντας 

από την αφετηρία ότι η ποιότητα δεν είναι στατικό χαρακτηριστικό, αλλά συνεχώς 

µπορεί να βελτιώνεται επειδή οι ανάγκες και οι επιθυµίες διαφοροποιούνται, υιοθετεί 

την άποψη ότι στην ανώτατη ηγεσία µετατίθεται η ευθύνη για τον µακροχρόνιο 

σχεδιασµό και τη στρατηγική λήψη µέτρων δηµιουργίας των κατάλληλων 

προϋποθέσεων και του περιβάλλοντος, ώστε να λειτουργούν και να εξελίσσονται 

αποτελεσµατικά οι διαδικασίες βελτίωσής της. 

 Ο W. Edward Deming στον κύκλο PCDA, Σχεδιασµός (Planning), Έργο (Doing), 

Έλεγχος (Checking) και ∆ράση (Acting), υποστηρίζει (Deming, 1993) και περιγράφει 

ως εξής τον κύκλο PCDA: 

α. Σχεδιάζω µια αλλαγή για βελτίωση της δραστηριότητας. 

β. Εκτελώ τη δοκιµή στην προτεινόµενη αλλαγή. 

γ. Ελέγχω ή µελετώ τα αποτελέσµατα της δοκιµής. 

δ. Παίρνω την ανατροφοδότηση και ενέργεια ανάλογα µε τα αποτελέσµατά τους, 

είτε υιοθετώντας την αλλαγή είτε απορρίπτοντάς την και προτείνοντας στη 

θέση της κάποια άλλη.  

 Με τη διαδικασία του κύκλου υπάρχει συνεχής ποιοτική βελτίωση χωρίς τέλος. 

 

Γ. Πλήρης και ενεργός συµµετοχή του ανθρώπινου δυναµικού 

 Στις αρχές της ∆.Ο.Π. κατατάσσεται και η πλήρης συµµετοχή (Juran, 1981) του 
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ανθρώπινου δυναµικού που λαµβάνει µέρος στη διαδικασία βελτίωσης της ποιότητας, 

µε στόχο όλοι να εκπληρώνουν το έργο τους βελτιώνοντας το τελικό αποτέλεσµα. Η 

επιτυχία της συµµετοχής προϋποθέτει ότι:  

� Όλοι γνωρίζουν και συνειδητοποιούν σε βάθος τις αξίες του αγαθού της 

µόρφωσης, την πολιτική και τους σκοπούς του οργανισµού. 

� Το ανθρώπινο δυναµικό πρέπει να διαθέτει τις απαραίτητες δεξιότητες, 

γνώσεις και ικανότητες να εκτελέσει το σκοπό του.  

� Πρέπει να υπάρχει αµοιβαία συνείδηση και εµπιστοσύνη µεταξύ ανώτατης 

εκπαιδευτικής ηγεσίας και του ανθρώπινου εκπαιδευτικού παράγοντα και 

να δίνεται η δυνατότητα στον τελευταίο να συµµετέχει στο σχεδιασµό των 

διαδικασιών της ποιοτικής βελτίωσης. 

Η συµµετοχή του ανθρώπινου δυναµικού της εκπαίδευσης στην εφαρµογή της ∆.Ο.Π. 

θεωρούµε ότι µπορεί να γίνει µέσω α) της εσωτερικής δοµικής επικοινωνίας των 

εκπαιδευτικών µονάδων, β) της συστηµατικής εκπαίδευσης και ενηµέρωσης, ώστε να 

γνωρίζουν σε βάθος τις νέες αλλαγές, και γ) ενός συστήµατος προτάσεων και 

ευκαιριών για συνεχή βελτίωση, που δίνει τη δυνατότητα να αξιολογηθούν τα 

πλεονεκτήµατα και να βελτιωθούν οι αδυναµίες (Φασουλής, 2001).  

 

Η κατάσταση στην Ελλάδα 

 Στην Ελλάδα, όπως και στο εξωτερικό γίνονται προσπάθειες για την ανάπτυξη 

της ∆ΟΠ στην Εκπαίδευση. Ήδη το µάθηµα της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας 

διδάσκεται σε κάποιες Σχολές ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, τόσο σε προπτυχιακό όσο και 

σε µεταπτυχιακό επίπεδο (µεταξύ των πρώτων σχολών και τα τµήµατα Ο∆Ε των 

Πανεπιστηµίων Πειραιά και Μακεδονία). Ταυτόχρονα τα τελευταία χρόνια µέσα από 

τα προγράµµατα κινητικότητας του ΥΠΕΠΘ, γίνονται προσπάθειες τόσο για την 

ενηµέρωση και εκπαίδευση των καθηγητών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, όσο 

και για την πιλοτική εφαρµογή των βασικών αρχών της ∆ΟΠ στα Ελληνικά σχολεία. 

Παραδείγµατα τέτοιων προγραµµάτων αποτελούν: το εκπαιδευτικό σεµινάριο, που 

οργανώθηκε από το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, µε θέµα τη ∆ΟΠ στην εκπαίδευση, 

το οποίο παρακολούθησαν 20 καθηγητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, και ως 

συνέχεις του πρώτου, το πρόγραµµα Πιλοτικής Εφαρµογής της ∆ΟΠ στη 
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∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση, στα πλαίσια του οποίου έξι σχολεία της Ελληνικής 

περιφέρειας (Ενιαίο Λύκειο Σ.Σ. Μουριών, 2
ο Ενιαίο Λύκειο Κιλκίς, 1ο Ενιαίο Λύκειο 

Έδεσσας, 1
ο
 ΤΕΕ Συκεών Θεσσαλονίκης και το Γυµνάσιο Αντιµάχειας Κω) σε 

συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, εφάρµοσαν στην πράξη πρακτικές και 

εργαλεία ∆ΟΠ στην καθηµερινή λειτουργία τους. Το πρόγραµµα αυτό επιλέχτηκε 

ανάµεσα σε άλλα του προγράµµατος κινητικότητας από το ΥΠΕΠΘ, για να 

παρουσιαστεί, µέσα από µια ταινία video που γυρίστηκε για τον σκοπό αυτό και σε 

άλλα σχολεία ( Τσιότρας, 2002). 

 

Η κατάσταση στην Ευρώπη 

 Τα Εκπαιδευτικά Συστήµατα πολλών Ευρωπαϊκών χωρών έχουν υποστεί µεγάλες 

αλλαγές, που δίνουν στα σχολεία µεγαλύτερη αυτονοµία αλλά και περισσότερες 

ευθύνες, και οι οποίες τα υποχρεώνουν να λογοδοτούν για τις επιδόσεις τους  

(Καγιαµπάκης, 2009).  

 

Η κατάσταση στον κόσµο  

 Α. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το παράδειγµα του προγράµµατος ποιότητας του 

Γυµνασίου του Mt. Edgecumbe στην περιοχή Sitka της Αλάσκας. Στο Γυµνάσιο 

φοιτούν 300 µαθητές. Το πρόγραµµα για τη βελτίωση της ποιότητας ξεκίνησε το 

1988. Οι  υπεύθυνοι του σχολείου πιστεύουν ότι ένα ποιοτικό πρόγραµµα 

εκπαίδευσης είναι η καρδιά ενός ποιοτικού σχολείου. Για την επίτευξη των στόχων 

ποιότητας, όλοι οι µαθητές που έρχονται στο σχολείο, διδάσκονται και µαθαίνουν την 

φιλοσοφία της ∆ΟΠ, τεχνικές και εργαλεία της ∆ΟΠ, εκπαιδευτικές θεωρίες και 

πρακτική ψυχολογία. 

 Οι µαθητές ενηµερώνονται για να κατανοήσουν γιατί διδάσκονται κάποιο 

αντικείµενο και συµµετέχουν σε τακτικές ανασκοπήσεις του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος, επηρεάζοντας άµεσα τα µελλοντικά προγράµµατα σπουδών. Η 

µάθηση πρέπει να σχετίζεται µε την εφαρµογή, γι’ αυτό γίνεται µεγάλη προσπάθεια 

για εργασίες που αφορούν παραπάνω από ένα µάθηµα διδασκαλίας.    

 Χαρακτηριστικό του συγκεκριµένου σχολείου αποτελεί η επιχείρηση παραγωγής 

καπνιστού σολοµού, η οποία επιφέρει χιλιάδες δολάρια κάθε χρόνο από τις Ασιατικές 
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χώρες και την οποία λειτουργούν οι ίδιοι οι µαθητές. 

 Όσον αφορά τις µεθόδους αξιολόγησης των µαθητών, οι ίδιοι µαθητές 

παρακολουθούν τις επιδόσεις τους. Αποφεύγονται οι τυποποιηµένες εξετάσεις, σε 

όφελος της συνεχούς αξιολόγησης. Έτσι οι µαθητές ενηµερώνονται και 

πληροφορούνται άµεσα τα προβλήµατα που τυχόν αντιµετωπίζουν και όχι στο τέλος 

της χρονιάς που δεν µπορούν να κάνουν τίποτα για αυτά. 

 Σχετικά µε τα αποτελέσµατα της εφαρµογής της ∆ΟΠ στο Γυµνάσιο του Mt. 

Edgecumbe, θα µπορούσε κανείς να αναφέρει τα εξής:  

� 68% των αποφοίτων του Γυµνασίου συνεχίζουν σε κολέγια ή πανεπιστήµια, 

όταν ο µέσος όρος των επαρχιακών σχολείων είναι 5%  

� 28% συνεχίζουν σε τεχνικά / εµπορικά σχολεία ή σε στρατιωτικές σχολές.  

� Το ποσοστό των µαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο κυµαίνεται από 0 – 

0,5% 

� Το 97% των µαθητών πιστεύει ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης τους είναι 

υψηλότερη από αυτή των τοπικών σχολείων 

� Το 92% των αποφοίτων του 1992 επιθυµούν τα δικά τους παιδιά να 

φοιτήσουν στο Mt. Edgecumbe και αναφέρουν την ακαδηµαϊκή πρόκληση ως 

τον κύριο λόγο 

� Το 75% των αποφοίτων πιστεύει ότι το σχολείο έκανε καλή δουλειά 

προετοιµάζοντάς τους για την συνεχιζόµενη εκπαίδευση 

� Τα ποσοστά χρήσης ναρκωτικών και αλκοόλ µειώθηκαν σηµαντικά  

� Η ικανοποίηση των γονέων αυξήθηκε (Τσιότρας, 2002).    

 

 Β. Ένα ακόµα παράδειγµα εφαρµογής ∆ΟΠ σε δηµοτικά σχολεία στην Αµερική 

αποτελεί το πρόγραµµα TQS Total Quality Schools. Το 1992, στο Σικάγο – οι 

∆ιευθυντές των δηµόσιων σχολείων της περιοχής, η Σχολή ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

του Πανεπιστηµίου του Northwestern και στελέχη επιχειρήσεων, αποφάσισαν να 

εφαρµόσουν ∆ΟΠ στα ∆ηµοτικά, τα Γυµνάσια και τα Λύκεια της περιοχής. 

 Οι γενικές αρχές του προγράµµατος TQS είναι οι ακόλουθες:  
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� Επικέντρωση στον µαθητή, αντιµετωπίζοντας τον περισσότερο σαν πελάτη 

παρά σαν προϊόν 

� Η λήψη αποφάσεων πρέπει να βασίζεται σε γεγονότα 

� Η διοίκηση πρέπει να ηγείται της προσπάθειας 

� Η ∆ΟΠ απαιτεί συµµετοχή όλων, µαθητών, γονιών, δασκάλων, 

υποστηρικτικού προσωπικού, ακόµα και των πολιτών. 

 Μελετώντας ένα παράδειγµα εφαρµογής, το πρώτο βήµα πρέπει να είναι ο 

καθορισµός ενός προβλήµατος που απασχολεί όλους τους συµµετέχοντες. Στην 

περίπτωση ενός δηµοτικού σχολείου 800 µαθητών στο Σικάγο, οι διοικητικοί, οι 

καθηγητές, οι γονείς και οι µαθητές συµφώνησαν ότι οι αργοπορίες στην προσέλευση 

των µαθητών στο σχολείο παρεµπόδισαν στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Το δεύτερο βήµα, ήταν η συλλογή στοιχείων για τη µέτρηση του µεγέθους του 

προβλήµατος και τη διερεύνηση των αιτιών που δηµιουργούν το πρόβληµα. Τα 

στοιχεία έδειξαν ότι µια οµάδα 56 µαθητών ευθύνονταν για το µεγαλύτερο ποσοστό 

των 770 επεισοδίων αργοπορίας που καταγράφηκαν σε µια περίοδο 2 µηνών. 

 Στη συνέχεια, οµάδες µαθητών, γονέων και δασκάλων προσπάθησαν να 

ανακαλύψουν τα αίτια του προβλήµατος. Οι προτάσεις στις οποίες κατέληξαν ήταν οι 

ακόλουθες:  

� Η αποστολή γράµµατος στον υπεύθυνο ενός τοπικού καταστήµατος που 

συνέχιζε να πουλά ζαχαρωτά στα παιδιά µετά την έναρξη της σχολικής 

µέρας και  

� Η αποστολή γράµµατος στους γονείς των παιδιών που καθυστερούσαν 

συστηµατικά στο µάθηµα, µε ένα προτεινόµενο χρονοδιάγραµµα µελέτης – 

ύπνου. 

 Παράλληλα οι µαθητές προετοίµασαν έναν πίνακα ανακοινώσεων, όπου 

κατέγραψαν µε τη µορφή χάρτη τα επίπεδα αργοπορίας. Οι διοικητικοί, από τη δική 

τους πλευρά χρησιµοποίησαν ένα καλύτερο σύστηµα τήρησης αρχείων. Οι καθηγητές 

έθεταν ως θέµα συζήτησης στις συνεδριάσεις τους, το πρόβληµα της αργοπορίας, δυο 

φορές την εβδοµάδα. Το αποτέλεσµα της προσπάθειας ήταν η µείωση των απουσιών 

κατά 35%. 
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 Ενδεικτικά, στα γενικότερα αποτελέσµατα του προγράµµατος TQS µπορούν αν 

αναφέρουν: 

� Η αύξηση του αριθµού των µαθητών που βραβεύονται 

� Η βελτίωση της διδασκαλίας των µαθηµατικών 

� Η αύξηση του σεβασµού µεταξύ των µαθητών 

� Η βελτίωση της αντιµετώπισης των επισκεπτών στο γραφείο του σχολείου 

 Σηµαντική είναι η βοήθεια που µπορεί να προσφέρει η συνεργασία 

Πανεπιστηµίων –Σχολείων στην υλοποίηση προγραµµάτων ποιότητας. Παράδειγµα 

τέτοιας συνεργασίας για την υλοποίηση του προγράµµατος TQS ήταν η συνεργασία 

του πανεπιστηµίου John M. Olin of Business στο St. Louis, το οποίο ξεκίνησε την 

εφαρµογή TQS σε συνεργασία µε επτά δηµόσια σχολεία της πόλης. Στα πλαίσια της 

συνεργασίας αυτής δηµιουργήθηκαν οµάδες από κάθε σχολείο, οι οποίες 

περιελάµβαναν το διευθυντή του σχολείου, έναν δάσκαλο και έναν γονιό. Οι οµάδες 

αυτές παρακολούθησαν ένα σεµινάριο 5 ηµερών στο Πανεπιστήµιο, για τις βασικές 

αρχές και πρακτικές της ∆ΟΠ. Στη συνέχεια, κάθε σχολείο υποδέχτηκε µία οµάδα 

«συµβούλων», για την υποστήριξη της προσπάθειας του στη ∆ΟΠ. Οι   «σύµβουλοι» 

ήταν φοιτητές του Πανεπιστηµίου, εκπαιδευµένοι σε θέµατα ∆ΟΠ. Οι σύµβουλοι 

αφιέρωσαν 4 – 5 ώρες κάθε εβδοµάδα, βοηθώντας το σχολείο να αναγνωρίσει 

προβλήµατα ποιότητας, που τυχόν αντιµετώπιζε. Κάθε δυο µήνες, Σάββατο πρωί 

γίνονται συναντήσεις για υποστήριξη και εκπαίδευση όλων των συµµετεχόντων στο 

πρόγραµµα TQS. Το συµπέρασµα που µπορεί να βγει από την εµπειρία των σχολείων 

αυτών είναι ότι η ∆ΟΠ προσφέρει το πλαίσιο, µέσα στο οποίο, αναγνωρίζονται και 

λύνονται προβλήµατα, µε απώτερο πάντα στόχο την συνεχή βελτίωση (Τσιότρας, 

2002).    

 

 Γ. Στο κολέγιο Misericordia (PA) το πρόγραµµα ποιότητας που εφαρµόστηκε 

αφορούσε την προσπάθεια εκχώρησης εξουσιών στους µαθητές για να συµµετέχουν 

οι ίδιοι στη διαδικασία της δικής τους εκπαίδευσης. 

 Αρχικά οι µαθητές ενηµερώθηκα σχετικά µε το ότι πελάτες της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας δεν είναι µόνο οι ίδιοι, πελάτες είναι επίσης οι επιχειρήσεις, η 

βιοµηχανία, τα κοινωνικά ιδρύµατα, η κυβέρνηση και γενικότερα η κοινωνία. Επίσης 
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ενηµερώθηκαν σχετικά µε τον ρόλο του καθηγητή τους, ο οποίος σύµφωνα µε το νέο 

πρόγραµµα παίζει πλέον, µέσα στην τάξη, το ρόλο του «διεκπεραιωτή». Σε µια κοινή 

προσπάθεια οι µαθητές και ο καθηγητής, καθόρισαν τους στόχους του µαθήµατος, 

χρησιµοποιώντας ως εργαλεία τη µέθοδο brainstorming και τα διαγράµµατα 

συσχέτισης (affinity diagrams). Στη συνέχεια και αφού οι µαθητές διδάχτηκαν τη 

λήψη αποφάσεων µε γενική συµφωνία, η τάξη αποφάσισε για τους µηχανισµούς 

αξιολόγησης της επίδοσης των µαθητών. Σύµφωνα µε τις αποφάσεις που πάρθηκαν ο 

κάθε µαθητής είχε δικαίωµα να µετακινήσει το 10% του συνολικού του βαθµού 

ανάµεσα στα διάφορα είδη εξετάσεων (τεστ, εργασίες, παρουσιάσεις). Επίσης η κάθε 

τάξη καθόρισε τον τύπο και ο στυλ των τεστ στα οποία θα εξετάζονταν. Τα πρώτα 

αποτελέσµατα, µετά το πρώτο τεστ, δεν ήταν ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, οι βαθµοί των 

περισσότερων µαθητών ήταν κάτω από το αναµενόµενο επίπεδο.  

 Στην προσπάθεια βελτίωσης των αποτελεσµάτων για την καλύτερη κατανόηση 

του συστήµατος διδασκαλίας / µάθησης χρησιµοποιήθηκε ένας χάρτης ελέγχου 

µεταβλητών, για τον καθορισµό της σταθερότητας και των ορίων ελέγχου. Στόχος 

ήταν η βελτίωση του συστήµατος, η βελτίωση των τεστ, η υιοθέτηση των τεχνικών 

που έφεραν αποτέλεσµα και η κατάργηση αυτών που δεν λειτουργούσαν. Ως µέθοδος 

χρησιµοποιήθηκε ο κύκλος PDCA (Plan – Do – Check – Act) του Deming. 

Παράλληλα ο καθηγητής χρησιµοποίησε ένα χάρτη ελέγχου, για την παρακολούθηση 

των βαθµών των τεστ. Μετά την καταγραφή των αποτελεσµάτων ο χάρτης 

παρουσίασε 4 «ειδικές περιπτώσεις» διακυµάνσεων, µία πάνω από το ΑΟΕ και τρεις 

κάτω από το ΚΟΕ. 

 ∆ιερευνώντας τις τέσσερις περιπτώσεις των διακυµάνσεων εντοπίστηκαν τα εξής: 

ένας από τους µαθητές πήγε πολύ καλά, (η περίπτωση πάνω από το ΑΟΕ) και 

αποφασίστηκε ότι ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα παρουσίαζε η εξέταση του τρόπου 

µελέτης του, οι άλλες τρεις περιπτώσεις αφορούσαν µαθητές που πήγαν πολύ 

άσχηµα. ∆ιερευνήθηκαν οι αιτίες των περιπτώσεων αυτών και διαπιστώθηκαν τα 

εξής: ο πρώτος µαθητής δεν είχε αγοράσει το βιβλίο, ο δεύτερος µαθητής δεν 

παρακολούθησε πάνω από τα µισά µαθήµατα, ενώ ο τρίτος µαθητής, έχασε έναν 

µεγάλο αριθµό µαθηµάτων λόγω ασθένειας. Οι αιτίες ήταν δεδοµένες. Το σύστηµα 

ξανασχεδιάστηκε και ήταν σταθερό, µε µέσο όρο βαθµών 73.  

 Ο καθηγητής µελέτησε το χάρτη σε συνεργασία µε την τάξη, προσπαθώντας να 
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βρει τις αιτίες του χαµηλού µέσου όρου. Επιθυµητός στόχος θα ήταν η αύξηση του 

µέσου όρου σε 78 (ο µέσος όρος του κολεγίου). Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε 

ήταν το διάγραµµα αιτίας αποτελέσµατος. Οι µαθητές αναγνώρισαν διάφορες αιτίες 

δίνοντας έµφαση σε µία: «ο καθηγητής κάλυψε την ύλη πολύ γρήγορα». Για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος που εντοπίστηκε ο καθηγητής δέχτηκε να 

επιβραδύνει το ρυθµό διδασκαλίας του µαθήµατος, αν και ο ίδιος πίστευε πως οι 

χαµηλοί βαθµοί οφείλονταν στην αδιαφορία των µαθητών και την έλλειψη κινήτρων. 

Παρόλα αυτά τα αποτελέσµατα ήταν διαφορετικά. Οι βαθµοί των τεστ βελτιώθηκαν 

σηµαντικά και µέσος όρος έφτασε το 79.8. 

 Η συζήτηση µε τους µαθητές για το αν υπήρξαν και άλλοι λόγοι για την βελτίωση 

των βαθµών τους, αναφέρθηκε ότι, ο κύριος λόγος ήταν ο αργότερος ρυθµός 

διδασκαλίας. Μερικοί µαθητές δήλωσαν ότι µετά το πρώτο τεστ ελαττώθηκε το 

άγχος, το οποίο είχαν για τις εξετάσεις, γεγονός που µπορεί να επηρέασε την 

απόδοσή τους. Από τις συζητήσεις προέκυψε ότι το µάθηµα προσπαθούσε να 

καλύψει µεγάλη ύλη σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Αποφασίστηκε η 

επαναξιολόγηση του περιεχοµένου του µαθήµατος µε στόχο τη µείωση της ύλης. ∆εν 

θεωρήθηκε σηµαντικό να καλυφθούν τα πάντα, αλλά να κατανοήσουν και να 

συγκρατήσουν οι µαθητές αυτά που θα καλυφθούν (Τσιότρας, 2002). 

 

∆. Το πρόγραµµα βελτίωσης ποιότητας του Τεχνικού και Επαγγελµατικού Γυµνασίου 

George Westinghouse, ενός Γυµνασίου της Νέας Υόρκης στο κέντρο του Brooklyn 

επέφερε µείωση του ρυθµού εγκατάλειψης του σχολείου, αύξηση του αριθµού των 

µαθητών που συνεχίζουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αύξηση της συµµετοχής των 

γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία, βελτίωσε το σχεδιασµό συνεργασιών µεταξύ 

του σχολείου και επιχειρήσεων και την ανάπτυξη ενός βελτιωµένης ποιότητας 

προγράµµατος σπουδών. Θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι στο συγκεκριµένο σχολείο από 

τους 1800 εγγεγραµµένους µαθητές µόνο το 0,5% είναι λευκοί, όλοι οι υπόλοιποι 

µαθητές είναι κυρίως µαύροι λατινοαµερικανοί και Ασιάτες. Πολλοί από τους 

µαθητές ανήκουν σε οικογένειες µε έναν µόνο γονιό ενώ το 62,1% είναι κάτω από το 

όριο της φτώχιας. Οι περισσότεροι από τους απόφοιτους θα είναι οι πρώτοι από τις 

οικογένειες τους που θα αποφοιτήσουν από κάποιο σχολείο. Το Γυµνάσιο George 

Westinghouse αντιµετωπίζει πολλά από τα τυπικά προβλήµατα των σχολείων του 
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κέντρου των πόλεων. Είναι ένα σχολείο µε µαθητές που έρχονται µε ελλιπείς γνώσεις 

γλώσσας και µαθηµατικών, έλλειψη κινήτρων, χαµηλή αυτό – εκτίµηση και ιστορικό 

στις αποτυχίες.  

 Τον Σεπτέµβριο του 1990 ο Αναπληρωτής ∆ιευθυντής παρακολούθησε ένα 

σεµινάριο σε ∆ΟΠ και πείστηκε ότι η φιλοσοφία αυτή θα έφερνε σηµαντική διαφορά 

στα ακαδηµαϊκά αποτελέσµατα του σχολείου. Ο διευθυντής του σχολείου 

συµφώνησε και δεσµεύτηκε να υποστηρίξει την προσπάθεια. Τους τέσσερις πρώτους 

µήνες προσπάθησαν να ενηµερωθούν διαβάζοντας σχετικά µε το αντικείµενο της 

∆ΟΠ. Αποφάσισαν να ακολουθήσουν την µέθοδο του benchmarking και να 

µελετήσουν την ∆ΟΠ στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις που µέχρι τότε την εφάρµοσαν 

µε επιτυχία. Η ανταπόκριση των επιχειρήσεων ήταν ιδιαίτερα ενθαρρυντική 

εκπαιδεύοντας τον Αναπληρωτή ∆ιευθυντή του σχολείου στις τεχνικές και τα 

εργαλεία της ∆ΟΠ. 

 Τον Ιανουάριο του 1991, οι βασικές αρχές της ∆ΟΠ παρουσιάστηκαν στο 

προσωπικό, το οποίο έδειξε µεγάλο σκεπτικισµό απέναντι στο θέµα, δηλώνοντας ότι 

το πιθανότερο είναι ότι θα είναι άλλη µια «µονάδα» της εποχής η οποία σύντοµα θα 

περάσει. 

 Το πρόβληµα, λοιπόν του ∆ιευθυντή του σχολείου ήταν καταρχήν να πείσει το 

προσωπικό του σχολείου, γιατί διαφορετικά το πρόγραµµα ποιότητας θα ήταν 

καταδικασµένο να αποτύχει. Σε µια συνάντηση όλου του προσωπικού στις 30 

Ιανουαρίου του 1991 ο ∆ιευθυντής του σχολείου έκανε την εξής δήλωση: «για όσο 

καιρό θα είµαι ∆ιευθυντής, αυτό το σχολείο θα εφαρµόζει τεχνικές και εργαλεία ∆ΟΠ 

για να αντιµετωπίζει τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε». Ως αποτέλεσµα της 

δήλωσης αυτής το προσωπικό κατέγραψε σε κείµενο την αποστολή (mission) του 

σχολείου: «ο σκοπός του Τεχνικού και Επαγγελµατικού Γυµνασίου του George 

Westinghouse είναι να παρέχει ποιοτικά επαγγελµατικά, τεχνικά και ακαδηµαϊκά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, που θα µεγιστοποιήσουν την προοπτική του κάθε µαθητή 

στη σηµερινή συνεχώς µεταβαλλόµενη κοινωνία της τεχνολογίας και να 

προετοιµάσει τους µαθητές να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του ταχύτατα 

µεταβαλλόµενου κόσµου µας». 

 Το πρώτο βήµα στην προσπάθεια να γίνει πραγµατικότητα η αποστολή του 

σχολείου ήταν η στήριξη της αξιοπιστίας της ∆ΟΠ. Ο Αναπληρωτής ∆ιευθυντής του 
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σχολείου οργάνωσε διάφορα σεµινάρια ∆ΟΠ, για να εξοικειωθούν οι συµµετέχοντες 

µε τη φιλοσοφία του σχολείου, τις ενέργειες, τις τεχνικές και τα εργαλεία της ∆ΟΠ οι 

οποίες θα τους βοηθούσαν στην επίτευξη υψηλότερης ποιότητας και στην 

ελαχιστοποίηση των πιθανοτήτων αποτυχίας. Προσδιορίστηκαν από το προσωπικό, 

23 περιοχές οι οποίες παρουσίαζαν ενδιαφέρον και έπρεπε να αντιµετωπισθούν. 

Ορίσθηκαν προτεραιότητες και συµφωνήθηκε να εντάσσεται στο πρόγραµµα 

ποιότητας ένα νέο θέµα κάθε µήνα, ενώ παράλληλα θα συνεχίζονταν η προσπάθεια 

να αντιµετωπιστούν τα θέµατα των προηγουµένων µηνών. Μια ∆ιατµηµατική 

Επιτροπή Παρακολούθησης ορίσθηκε για να διοικεί τις ενέργειες για την 

αποµάκρυνση των αιτιών κάθε προβλήµατος. 

 Ένα χρόνο µετά, τον Ιανουάριο του 1992, ξεκίνησε η παρουσίαση των τεχνικών 

αυτών στους γονείς και τον Ιανουάριο του 1993 η όλη προσπάθεια παρουσιάσθηκε 

στους µαθητές. 

 Μετά από την προσπάθεια τεσσάρων χρόνων, πολλές σηµαντικές αλλαγές και 

βελτιώσεις επιτεύχθηκαν. Μερικές από αυτές είναι οι ακόλουθες:  

� Ο ρυθµός εγκατάλειψης του σχολείου µειώθηκε από 12,9% που ήταν πριν 

την έναρξη της προσπάθειας, στο 2,1% µε τον µέσο όρο των σχολείων της 

πόλης της Νέας Υόρκης στο 17,2%.  

� Περισσότεροι από το 72% των µαθητών θα συνεχίσουν στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, παρόλο που όπως προαναφέρθηκε οι περισσότεροι από αυτούς 

είναι οι πρώτοι στην οικογένειά τους που αποκτούν ένα απολυτήριο. 

� Το πρόγραµµα σπουδών της 9ης τάξης (πρώτης τάξης του Γυµνασίου) 

επανασχεδιάστηκε. Όπως σε όλα τα σχολεία οι πιθανότητες εγκατάλειψης 

του σχολείου στην πρώτη τάξη είναι περισσότερες. Με το νέο σχεδιασµό, 

κάθε πρωτοετής µαθητής αποκτά έναν µέντορα (κάποιον από τους 

τελειόφοιτους µαθητές) για τις 10 πρώτες εβδοµάδες της φοίτησης του. Με 

τη µέθοδο αυτή ο πρωτοετής καθοδηγείται από τον µεγαλύτερο µαθητή 

βελτιώνοντας τις γνώσεις και τις ικανότητές του, ενώ ο τελειόφοιτος 

µαθητής ενισχύει τις γνώσεις του και αποκτά ηγετικές ικανότητες. 

Αποτέλεσµα ενός χρόνου πειραµατικής λειτουργίας του προγράµµατος 

έδειξαν ότι στην οµάδα µαθητών που συµµετείχαν στο πρόγραµµα οι 28 

πέτυχαν βαθµούς πάνω από 85%, ενώ σε αντίστοιχη οµάδα µαθητών που δεν 
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συµµετείχε στο πρόγραµµα οι µαθητές µε βαθµούς πάνω από 85% ήταν µόνο 

14. Επίσης το ποσοστό παρακολουθήσεων των µαθητών που συµµετείχαν 

στο πρόγραµµα ήταν υψηλότερο. Στόχος για την επόµενη χρονιά ήταν η 

επέκταση του στο σύνολο των πρωτοετών µαθητών. 

 Αντίστοιχης επιτυχίας ήταν τα αποτελέσµατα και των υπόλοιπων προσπαθειών 

βελτίωσης της ποιότητας επίλυσης προβληµάτων που αντιµετωπίστηκαν µε τη ∆ΟΠ, 

όπως η τάξη της βελτίωσης της ποιότητας, στην οποία οι µαθητές εξοικειώνονται στις 

αρχές της ∆ΟΠ, η καλοκαιρινή Ακαδηµία Ποιότητας, αναγνώριση και ανταµοιβή των 

µαθητών, αναγνώριση και ανταµοιβή του προσωπικού, αύξηση της συµµετοχής των 

γονέων, κ.λπ. (Τσιότρας, 2002).    

 

4. Καταγραφή των µονάδων (πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης) που εφαρµόζουν ∆ΟΠ ή κάποιο σύστηµα ποιότητας. 

 Στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ελάχιστες ουσιαστικές 

αρµοδιότητες διοίκησης έχουν µεταφερθεί σε Τοπικό / Σχολικό επίπεδο 

(Καγιαµπάκης, 2009). Στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση αναφέρονται έξι σχολεία της 

Ελληνικής περιφέρειας: Ενιαίο Λύκειο Σ.Σ. Μουριών, 2
ο Ενιαίο Λύκειο Κιλκίς, 1

ο 

Ενιαίο Λύκειο Έδεσσας, 1ο
 ΤΕΕ Συκεών Θεσσαλονίκης και το Γυµνάσιο Αντιµάχειας 

Κω. Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αναφέρονται οι Σχολές ∆ιοίκηση επιχειρήσεων σε 

προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο (Τσιότρας, 2002).   

 Η Σχολική Μονάδα ως Εκπαιδευτικός οργανισµός και ως Κύτταρο του 

Εκπαιδευτικού Συστήµατος, αποτελεί µια τυπική οργάνωση µε Σχετική Αυτονοµία. 

Επίσης παίρνει αποφάσεις στο πλαίσιο των γενικών αρχών της κεντρικής 

εκπαιδευτικής Πολιτικής, λογοδοτώντας πάντα στην Προϊστάµενη Εκπαιδευτική 

Αρχή και ενώ έχει καθορισµένη αποστολή, επιδιώκει συγκεκριµένους στόχους και µε 

την αποτελεσµατική αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων της, παράγει το Αγαθό της 

Γνώσης, για να ικανοποιήσει και τις Παιδαγωγικές ανάγκες των µαθητών.  

 Με έµφαση στην Επιστηµονική ∆ιοίκηση, η εκπαιδευτική µονάδα ως οργανισµός, 

έχει την ευθύνη του Προγραµµατισµού, της ∆ιοίκησης, του Απολογισµού και της 

Λογοδοσίας, καθώς επίσης και την ∆ιαχείριση σε επίπεδο Οικονοµικής (έξοδα 

λειτουργίας, αγορά εξοπλισµού, κτλ.), Ανθρώπινου ∆υναµικού (Επιµόρφωση, 
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∆ιαβίβαση – Συνηγορία Αδειών, κτλ) και ∆ιαµόρφωσης Αναλυτικών Προγραµµάτων 

(Ανάπτυξη Προγραµµάτων ένταξης παιδιών Μειονοτήτων ή Μεταναστών, ανάπτυξη 

Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, κτλ), για την ανάπτυξη , τη 

λειτουργία και την βιωσιµότητά του. Καλείται εποµένως σταδιακά να 

Μετασχηµατιστεί σε ένα σηµαντικό φορέα διαµόρφωσης και άσκησης εκπαιδευτικής 

πολιτικής, που σηµαίνει ότι µετατίθενται ευθύνες, για την εκπαιδευτική πολιτική, από 

το Υπ. Π∆ΒΜΘ στην Εκπαιδευτική Μονάδα. Η διαδικασία αυτή της Αποκέντρωσης, 

σηµαίνει ότι Εκχωρούνται Αρµοδιότητες Λήψης Αποφάσεων – Εξουσιοδότηση –

Εξουσίας και Ευθύνης, στα χαµηλότερα επίπεδα του εκπαιδευτικού συστήµατος 

(Εκπαιδευτικούς, µαθητές, Γονείς),αναθέτοντάς τους την ευθύνη, να ορίσουν πώς 

εννοούν την Ποιότητα στην Εκπαίδευση και καθιστώντας τους µετόχους του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, (πχ σε Περίπτωση Σχολικής Αποτυχίας, η ευθύνη 

χρεώνεται στα Βιβλία και τα Αναλυτικά Προγράµµατα). Αυτό µπορεί να θεωρηθεί 

ένα µέσο για να µεταφερθεί η συζήτηση για την ποιότητα της εκπαίδευσης, από το 

επίπεδο της πολιτικής στο επίπεδο του σχολείου και της τάξης. Παρόλο που η 

αποκέντρωση υπαγορεύεται από πολιτικά µάλλον παρά εκπαιδευτικά κίνητρα, ο 

εκπαιδευτικός κόσµος πρέπει να παίξει ενεργό ρόλο σε αυτήν, λαµβάνοντας µέτρα 

που θα είναι προς το συµφέρον των µαθητών, των εκπαιδευτικών και του ευρύτερου 

κοινωνικού συνόλου (Καγιαµπάκης, 2009).                                                                                                                                       
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Κεφάλαιο 2ο 

 

1. Γενικά για τα συστήµατα ποιότητας και την ποιότητα γενικά 

 Οι ορισµοί της ποιότητας είναι πολλοί. Συνήθως όταν αναφερόµαστε στην 

ποιότητα ενός προϊόντος ή µιας µονάδας ενός προϊόντος, έχουµε κατά νου τον βαθµό 

τελειότητας του προϊόντος αυτού. 

 Εµβαθύνοντας στην έννοια της ποιότητας λέµε ότι ποιότητα ενός προϊόντος είναι 

η συνισταµένη ενός συνόλου ή επιµέρους συνιστωσών, δηλαδή των εσωτερικών 

γνωρισµάτων αυτής. 

 Πιο απλά πάλι ποιότητα είναι ότι κάνει αυτό το προϊόν να ξεχωρίζει από τα άλλα 

οµοειδή του στα εσωτερικά και εξωτερικά του γνωρίσµατα, τα οποία αναφέρονται ως 

ευχάριστα ή δυσάρεστα στις αισθήσεις του ανθρώπου. 

 Ο όρος λοιπόν ποιότητα είναι συµβατικός και είναι δύσκολο να οριστεί σαφώς η 

έννοιά της.  

� Με την ευρεία έννοια όλα τα διαφορετικά παραγόµενα προϊόντα αποτελούν 

και διαφορετική ποιότητα.  

� Με τη στενή έννοια, προϊόντα ποιότητας στα γεωργικά ιδίως προϊόντα, είναι 

τα καλύτερα στο είδος τους. Τα εκλεκτά. 

 Για τα προϊόντα που κυκλοφορούν στην αγορά υπάρχει η έννοια της εµπορικής 

ποιότητας, που ορίζεται σαν ο βαθµός ικανοποίησης των επιθυµιών ενός 

συγκεκριµένου καταναλωτού από ένα συγκεκριµένο προϊόν. Ο τελικός καταναλωτής 

συνδέει την ποιότητα µε τις προσωπικές του προτιµήσεις. Οι παράγοντες που 

επηρεάζουν την κρίση των τελικών καταναλωτών, ως προς τη διαβάθµιση των 

τροφίµων είναι πολλοί.  

 Από τεχνολογική άποψη θα µπορούσε να λεχθεί πως ποιότητα είναι το σύνολο 

των χαρακτηριστικών ή ιδιοτήτων που διαφοροποιούν κάθε µονάδα ενός προϊόντος 

και επιδρούν αποφασιστικά στον καθορισµό του βαθµού αποδοχής των µονάδων 

αυτών από τους καταναλωτές. Το σύνολο των ποιοτικών αυτών χαρακτηριστικών, 

συνιστούν την ολική ποιότητα ενός προϊόντος που καθορίζεται µε ένα άθροισµα 
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προδιαγραφών. Οι ποιοτικές αυτές προδιαγραφές αποτελούν τη βάση για την 

ποιοτική κατάταξη κάθε προϊόντος. 

 Με τη βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών µπορεί να βελτιωθεί η ποιότητα 

ενός προϊόντος. Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι κάθε βελτίωση επιδρά άµεσα στο 

κόστος παραγωγής και συνεπώς βρίσκεται σε άµεση συνάρτηση µε την αγοραστική 

ικανότητα του καταναλωτικού κοινού για το οποίο προορίζεται το συγκεκριµένο 

προϊόν (∆αναλάτος, 2004).  

 Για την επίτευξη της βελτίωσης της ποιότητας πρέπει να χρησιµοποιηθούν κάποια 

εργαλεία βελτίωσης των διαδικασιών. Ενώ υπάρχουν πάρα πολλά σε αριθµό αυτά 

που χρησιµοποιούνται ευρέως και αποτελούν µία διαδοχή στα πράγµατα που 

εξετάζουν είναι επτά. Τα εργαλεία αυτά είναι: 1. ∆ιάγραµµα Συγγένειας, 2. 

∆ιάγραµµα Συσχετίσεων, 3. ∆ιάγραµµα µήτρας, 4. ∆ιάγραµµα Βέλους, 5. ∆ιάγραµµα 

Απόφασης Προγράµµατος ∆ιαδικασιών, 6. Συστηµατικό ∆ιάγραµµα, 7. ∆ιαχείριση 

δεδοµένων διαγράµµατος µήτρας.  

 Η ανάπτυξη ενός συνόλου κατάλληλων τεχνικών και εργαλείων, είναι απαραίτητη 

για την σωστή εξέταση και διαχείριση του συστήµατος ποιότητας. Η επιτυχής χρήση 

των εργαλείων αυτών, τα οποία εντάσσονται στην επιχειρησιακή και παραγωγική 

διαδικασία συντονίζει και δίνει ώθηση στην βελτίωση της ποιότητας. 

 

∆ιάγραµµα Συγγένειας ( Affinity diagram / KJ method)  

 Σκοπός του διαγράµµατος είναι η οργάνωση µεγάλων ποσοτήτων δεδοµένων σε 

οµάδες σύµφωνα µε κάποια µορφή συγγενείας µεταξύ τους. Η χρήση των 

οµαδοποιήσεων των πληροφοριών σε σχέση µε τη συγγένεια που έχουν µεταξύ τους 

προσδίδει δοµή σε ένα µεγάλο και πολύπλοκο θέµα, τµηµατοποιεί το θέµα σε 

κατηγορίες και επιφέρει τον προσδιορισµό του προβλήµατος. 

 Τα βήµατα ανάπτυξης του διαγράµµατος συγγενείας είναι: 

� Καθορίζεται το προς ανάλυση θέµα επακριβώς 

� Συλλέγονται όλες οι διαθέσιµες πληροφορίες – ιδέες (brainstorming)  

� Οµαδοποίηση των συλλεχθέντων πληροφοριών σύµφωνα µε τη συγγένειά 

τους 
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� Εξαγωγή συµπερασµάτων από όλη τη διαδικασία. 

Η οργάνωση των δεδοµένων µε µορφή φυσικής συγγένειας µπορεί να διευκρινίσει τις 

σχέσεις µεταξύ των αναγκών των πελατών. Το παρακάτω σχήµα παρουσιάζει ένα 

διάγραµµα συγγένειας για τις δυσκολίες που διέπουν την περιγραφή ενός νέου 

προϊόντος (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

I. ∆ιάγραµµα Συγγένειας (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

∆ιάγραµµα Συσχετίσεων (relationships diagram) 

 Σύµφωνα µε τον Dale το διάγραµµα συσχετίσεων είναι µια τεχνική, η οποία 

χρησιµοποιείται για να αναγνωρίσουµε, να κατανοήσουµε και να απλοποιήσουµε 

σύνθετες σχέσεις αιτίου – αποτελέσµατος (causal relationships) σε ένα πολύπλοκο 

πρόβληµα, καθορίζοντας έτσι τους σηµαντικούς παράγοντες για την επίλυσή του. Τα 

πλεονεκτήµατα του διαγράµµατος συσχετίσεων είναι:  

� Βελτίωση ποιότητας στην παραγωγική διαδικασία 
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� Προώθηση δραστηριοτήτων των µικρών οµάδων 

� Προώθηση ποιοτικού ελέγχου σε παραγγελµένα ή αγορασµένα τεµάχια  

� Καθορισµός και ανάπτυξη πολιτικών διασφάλισης ποιότητας 

� Παροχή λήψης µέτρων ενάντια σε προβλήµατα που συνδέονται µε 

έλεγχο πληρωµών ή διαδικασιών.   

Το παρακάτω σχήµα παρουσιάζει τα αποτελέσµατα µιας σύσκεψης ανταλλαγής ιδεών 

(brainstorming) η οποία προσδιόρισε 9 αιτίες που είναι υπεύθυνες σε αποτυχίες στο 

προγραµµατισµό του οργανισµού για διοίκηση ποιότητας (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

     

II. ∆ιάγραµµα Συσχετίσεων (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

∆ιάγραµµα µήτρας (Matrix diagram) 

 Το διάγραµµα µήτρας χρησιµοποιείται για να αποσαφηνίσει τη σχέση µεταξύ 

αποτελεσµάτων και αιτιών ή µεταξύ σκοπών και µεθόδων και να δείξει τη σηµασία 
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κάθε σχέσης. Οι παραπάνω παράγοντες ταξινοµούνται σε γραµµές και στήλες σε 

πίνακες  - µήτρες και τα κελιά των διασταυρώσεών τους αποτελούν τη βάση για 

µελλοντικές ενέργειες. Οργανώνουµε δηλαδή συστηµατικά τις πληροφορίες έτσι 

ώστε να µπορούν να συγκριθούν µε βάση κάποια χαρακτηριστικά, τα οποία θα µας 

βοηθήσουν να κάνουµε συγκρίσεις ή επιλογές. 

 Με τη χρήση του διαγράµµατος µήτρας βελτιώνεται η αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος αξιολόγησης της ποιότητας, ενδυναµώνεται το σύστηµα διασφάλισης 

ποιότητας συνδέοντας επίπεδα ποιότητας µε διαφορετικές λειτουργίες ελέγχου και 

ανιχνεύονται τα αίτια µη συµµορφώσεων στην παραγωγική διαδικασία. Στο 

παρακάτω σχήµα το διάγραµµα µήτρας παρουσιάζει την κατάσταση την οποία µια 

µηχανή παράγει ελαττωµατικά προϊόντα (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 III. ∆ιάγραµµα µήτρας (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

∆ιάγραµµα βέλους (Arrow diagram) 

 Χρησιµοποιείται για την ανάπτυξη του καλύτερου προγραµµατισµού έργων και 

των κατάλληλων ελέγχων για την επίτευξη των στόχων του έργου. ∆είχνει 

οπτικοποιηµένα τον απαιτούµενο χρόνο για την επίλυση ενός προβλήµατος και ποιες 

εργασίες µπορούν να γίνουν παράλληλα. Το παρακάτω σχήµα δείχνει τις ενέργειες 



 23

που πρέπει να γίνουν για το σχέδιο κατασκευής ενός σπιτιού (Alpha Πληροφορική 

ΑΕ). 

IV. ∆ιάγραµµα βέλους (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

∆ιάγραµµα προγράµµατος απόφασης διαδικασιών (Process decision program 

chart – PDPC) 

 Το εργαλείο αυτό µας βοηθάει να εστιάσουµε στις πιθανές διαδοχές οι οποίες θα 

µας βοηθήσουν να οδηγηθούµε σε ένα επιθυµητό αποτέλεσµα. Χρησιµοποιείται για 

το σχεδιασµό καινούριων ή ανανεωµένων ενεργειών οι οποίες είναι πολύπλοκες. 

Σύµφωνα µε τον Born για την ανάπτυξη της τεχνικής ακολουθούνται τα παρακάτω 

βήµατα: 

� Καθορίζουµε τη ροή των δραστηριοτήτων του σχεδίου και τις τοποθετούµε 

σε ένα διάγραµµα ροής. (το διάγραµµα ροής αποτελείται από κόµβους και 

βέλη. Κάθε κόµβος είναι µια διακριτή ενέργεια. Η βασική ιδέα είναι πως ο 

στόχος, δηλαδή ο τελικός κόµβος προσεγγίζεται µε πολλούς τρόπους αλλά 

µόνο µια θα είναι η τελική ροή). 
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� Επιλέγουµε τη βέλτιστη ροή λαµβάνοντας υπόψη το κόστος, το χρόνο, τις 

επιπτώσεις κ.α. 

Το παρακάτω σχήµα παρουσιάζει ένα διάγραµµα το οποίο µπορεί να βοηθήσει στην 

ασφαλή διεκπεραίωση ενός συµβολαίου (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

V. ∆ιάγραµµα προγράµµατος απόφασης διαδικασιών (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

Συστηµατικό ∆ιάγραµµα (Systematic diagram) 

 Ένα συστηµατικό διάγραµµα είναι µία γραφική ιεραρχική αναπαράσταση των 
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προαπαιτούµενων βηµάτων προς εκπλήρωση ενός στόχου ή µιας εργασίας 

(διάγραµµα δέντρου). Χρησιµοποιείται για να αναπτύξουµε µία ακολουθία βηµάτων, 

τα οποία εξαρτώνται το ένα από το άλλο και έτσι συνθέτουν την επίλυση του 

προβλήµατος. 

 Το παρακάτω σχήµα είναι ένα παράδειγµα εφαρµογής του συστηµατικού 

διαγράµµατος σε ένα πρόβληµα µείωσης των σκάρτων (waste) (Alpha Πληροφορική 

ΑΕ).  

 

VI. Συστηµατικό ∆ιάγραµµα (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

Τα διαγράµµατα συγγένειας βοηθούν στην αναγνώριση του προβλήµατος, τα 

διαγράµµατα συσχετίσεων στο να διαπιστώνουµε τι συνδέεται µε ένα πρόβληµα και 

τα συστηµατικά διαγράµµατα οργανώνουν την επίλυση του προβλήµατος. 
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∆ιαχείριση δεδοµένων διαγράµµατος µήτρας    

 Χρησιµοποιείται για την ποσοτικοποίηση και τη διευθέτηση των δεδοµένων του 

διαγράµµατος µήτρας. Για την αξιοποίηση των δεδοµένων χρησιµοποιούνται 

µεθοδολογίες ανάλυσης δεδοµένων. 

 Στο παρακάτω σχήµα παρουσιάζεται ένα  διάγραµµα το οποίο δείχνει µια 

ενδεικνυόµενη χρονική σειρά χρησιµοποίησης των νέων εργαλείων της ποιότητας για 

την κατανόηση και την αντιµετώπιση ενός προβλήµατος (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

VII. Προτεινόµενη διαδοχή χρήσης των εργαλείων βελτίωσης της ποιότητας (Alpha 

Πληροφορική ΑΕ). 

Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να παρατηρήσουµε τα εξής: Το διάγραµµα συγγένειας 

χρησιµοποιείται όταν δεν γνωρίζουµε ποιο είναι το πρόβληµα. Εξάλλου αν κάνουµε 

ανάλυση µε τα βασικά εργαλεία ποιότητας το διάγραµµα συγγένειας µπορεί να 

παραληφθεί ή αν χρησιµοποιηθεί προηγείται κατά προτίµηση όλων των άλλων 

εργαλείων. Τα υπόλοιπα πέντε εργαλεία που φαίνονται στο διάγραµµα 

χρησιµοποιούνται για να µεταβούµε από µια γενική ιδέα του προβλήµατος σε ένα 

πλήρες πλάνο λύσης. 
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 Πιο συγκεκριµένα, το διάγραµµα συσχετίσεως χρησιµοποιείται για να 

διακρίνουµε αλληλεπιδρώντας υποπροβλήµατα και µας βοηθά να τα γνωρίσουµε και 

να τα συνδέσουµε υπό το πρίσµα της σχέσης αιτίας – αποτελέσµατος. Το διάγραµµα 

συστηµατοποίησης χρησιµοποιείται για να αποσυνθέσουµε τον τελικό στόχο σε 

µικρότερους µέχρι να φτάσουµε σε ειδικές ενέργειες ενώ το διάγραµµα µήτρας 

ταξινοµεί τις ενέργειες κατά προτεραιότητα. Τέλος τα διαγράµµατα βέλους και του 

προγράµµατος απόφασης διαδικασιών παρέχουν τη δυνατότητα άµεσης ανάλυση του 

χρονικού προγραµµατισµού των διαδικασιών και της διαδοχικής ροής των 

αποτελεσµάτων τους (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τη χρήση (επιγραµµατικά) κάθε νέου εργαλείου 

ποιότητας. Στην οντότητα ∆ιάγραµµα Μήτρας εµπεριέχεται και η ανάλυση των 

διαγραµµάτων µήτρας (7 νέα εργαλεία ποιότητας)  

Πίνακας I : τα  νέα εργαλεία της ποιότητας και οι χρήσεις τους 

Εργαλείο Σκοπός Επεξήγηση Σχόλια 

∆ιάγραµµα 

Συγγένειας 

Οργάνωση µεγάλων 

ποσοτήτων δεδοµένων 

σε οµάδες σύµφωνα µε 

κάποια µορφή 

συγγένειας. Η 

οµαδοποίηση προσδίδει 

δοµή σε ένα µεγάλο και 

πολύπλοκο θέµα σε 

κατηγορίες και 

επιφέρει τον 

προσδιορισµό του 

προβλήµατος 

Χρησιµοποιείται όταν δεν 

γνωρίζουµε ποιο είναι το 

πρόβληµα. Τα υπόλοιπα 

εργαλεία που φαίνονται στον 

πίνακα χρησιµοποιούνται για 

να µεταβούµε από µια γενική 

ιδέα του προβλήµατος σε ένα 

πλήρες πλάνο λύσης 

Οργανώνει µια γενική 

ιδέα – αντίληψη για το 

πρόβληµα. Τα 

διαγράµµατα συγγένειας 

βοηθούν στην 

αναγνώριση του 

προβλήµατος   

∆ιάγραµµα 

Συσχετίσεων 

Σύµφωνα µε τον Dale 

σκοπός του είναι η 

αναγνώριση, η 

Χρησιµοποιείται για να 

διαπιστώσουµε ποιοι 

παράγοντες συνδέονται µε ένα 

Καθορίζει τα αίτια και τα 

αποτελέσµατα των 

υποπροβληµάτων µιας 
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κατανόηση και η 

απλοποίηση σύνθετων 

σχέσεων αιτίου – 

αποτελέσµατος (causal 

relationships) σε ένα 

πολύπλοκο πρόβληµα, 

καθορίζοντας έτσι τους 

σηµαντικούς 

παράγοντες για την 

επίλυσή του   

πρόβληµα. Πιο συγκεκριµένα, 

το διάγραµµα συσχετίσεων 

χρησιµοποιείται για να 

διακρίνουµε αλληλεπιδράσεις 

και υποπροβλήµατα και µας 

βοηθά να τα προσδιορίσουµε 

και να τα συνδέσουµε υπό το 

πρίσµα της σχέσης αιτίου - 

αποτελέσµατος  

γενικότερης κατάστασης  

Συστηµατικό 

∆ιάγραµµα 

Σκοπός του είναι η 

ανάπτυξη µιας 

ακολουθίας βηµάτων, 

τα οποία εξαρτώνται το 

ένα από το άλλο και 

έτσι συνθέτουν την 

επίλυση του 

προβλήµατος 

Χρησιµοποιείται για να 

αποσυνθέσουµε τον τελικό 

στόχο σε µικρότερους µέχρι να 

φτάσουµε σε ειδικές ενέργειες 

Οργανώνουν την επίλυση 

του προβλήµατος. Είναι 

µια γραφική ιεραρχική 

αναπαράσταση των 

προαπαιτούµενων 

βηµάτων προς 

εκπλήρωση ενός στόχου 

ή µιας εργασίας 

∆ιάγραµµα 

µήτρας 

Σκοπός του είναι η 

αποσαφήνιση των 

σχέσεων µεταξύ 

αποτελεσµάτων και 

αιτιών ή µεταξύ 

σκοπών και µεθόδων 

και να δείξει τη 

σηµασία κάθε σχέσης 

Ταξινοµεί τις ενέργειες κατά 

προτεραιότητα. Με τη χρήση 

του διαγράµµατος µήτρας 

βελτιώνεται η 

αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος αξιολόγησης της 

ποιότητας, ενδυναµώνεται το 

σύστηµα διασφάλισης 

ποιότητας συνδέοντας επίπεδα 

ποιότητας µε διαφορετικές 

λειτουργίες ελέγχου και 

ανιχνεύονται τα αίτια µη 

συµµορφώσεων στην 

παραγωγική διαδικασία 

Οργανώνουµε δηλαδή 

συστηµατικά τις 

πληροφορίες, σε µορφή 

πινάκων, έτσι ώστε να 

µπορούν να συγκριθούν 

µε βάση κάποια 

χαρακτηριστικά, τα 

οποία θα µας βοηθήσουν 

να κάνουµε συγκρίσεις ή 

επιλογές   
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∆ιάγραµµα 

Απόφασης 

Προγράµµατος 

∆ιαδικασιών 

Βοηθάει στην εστίαση 

των πιθανών διαδοχών 

οι οποίες θα µας 

οδηγήσουν στην 

επίλυση του 

προβλήµατος 

Χρησιµοποιείται για το 

σχεδιασµό καινούριων ή 

ανανεωµένων ενεργειών οι 

οποίες είναι πολύπλοκες 

Καθορίζει ποιες 

διαδικασίες πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν µε 

βάση διαδοχικά γεγονότα 

και πιθανές επιπτώσεις 

∆ιάγραµµα 

Βέλους 

Χρησιµοποιείται για 

την ανάπτυξη του 

καλύτερου 

προγραµµατισµού 

έργων και των 

κατάλληλων ελέγχων 

για την επίτευξη των 

στόχων του έργου 

Μαζί µε τα διαγράµµατα 

βέλους παρέχουν τη 

δυνατότητα άµεσης ανάλυσης 

του χρονικού 

προγραµµατισµού των 

διαδικασιών και της 

διαδοχικής ροής των 

αποτελεσµάτων τους 

∆είχνει, οπτικοποιηµένα 

τον απαιτούµενο χρόνο 

για την επίλυση ενός 

προβλήµατος και ποιες 

εργασίες µπορούν να 

γίνουν παράλληλα  

Ανάλυση 

δεδοµένων 

διαγράµµατος 

µήτρας 

Σκοπός είναι η 

ποσοτικοποίηση των 

δεδοµένων του 

διαγράµµατος µήτρας 

 Χρησιµοποιούνται 

µεθοδολογίες ανάλυσης 

δεδοµένων 

(Alpha Πληροφορική ΑΕ). 

   

Λειτουργική Ανάπτυξη Ποιότητας 

 Η λειτουργική ανάπτυξη ποιότητας ( Quality Function Deployment – QFD) είναι 

µια διαδικασία η οποία συνδέει τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά των διαφόρων 

φάσεων του κύκλου ανάπτυξης ενός προϊόντος. Στόχος του είναι η αναγνώριση των 

αλληλεξαρτήσεων ανάµεσα στις ιδιότητες του προϊόντος και στις απαιτήσεις του 

καταναλωτή. Με την αναγνώριση των αλληλεξαρτήσεων µπορεί η επιχείρηση να 

προβεί στις απαραίτητες ενέργειες σε κάθε στάδιο ανάπτυξης του προϊόντος έτσι 

ώστε να περιλαµβάνονται οι ανάγκες του καταναλωτή και να ενσωµατώνονται 

επιτυχώς µέσα στο προϊόν.  

Τα βήµατα της υλοποίησης της τεχνικής είναι τα εξής :  
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1 Καθορισµός απαιτήσεων καταναλωτή 

2 Αξιολόγηση των απαιτήσεων των καταναλωτών από τους ίδιους  

3 Μετάφραση των απαιτήσεων σε τεχνικές ή τρόπους επίτευξης µε όρους 

που µπορούν να µετρηθούν και κατάταξη σε σειρά προτεραιότητας  

4 Καθορισµό σχέσεων µεταξύ των απαιτήσεων  και των τεχνικών που 

υπάρχουν  

5 Καθορισµός µονάδων µέτρησης  κάθε τεχνικής και των τιµών που 

θεωρούνται επιτεύξιµες 

6 Κατασκευή µήτρας συσχετίσεων και εξέταση ισχυρών και ασθενών 

σχέσεων 

 

VIII. Λειτουργική ανάπτυξη ποιότητας (Alpha Πληροφορική ΑΕ). 
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Η εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας  

 Μία σύγχρονη προσέγγιση του όρου ποιότητα, σηµαίνει να θέσουµε τον πελάτη 

ως κεντρικό σηµείο αναφοράς  και να προσπαθήσουµε να ικανοποιήσουµε και να 

ξεπεράσουµε τις προσδοκίες του. Θεωρείται ότι στο προσεχές µέλλον, µόνο οι 

οργανισµοί που θα µπορούν να αποδεικνύουν ότι παράγουν προϊόντα ή υπηρεσίες, 

που ενσωµατώνουν αυτό που ονοµάζουµε ποιότητα, θα µπορούν να είναι 

ανταγωνιστικοί. 

 Έτσι η διαχείριση ποιότητας έχει γίνει υπ’ αριθµόν ένα θέµα της σύγχρονης 

διαχείρισης µιας εταιρίας. Λίγα χρόνια πριν η ποιότητα προέκυπτε ως µια νέα 

φιλοσοφία που κέρδιζε συνεχώς έδαφος, για να αναπτυχθεί στο χώρο του εµπορίου 

και της βιοµηχανίας.  

 ∆ιάφορα εθνικά και πολυεθνικά πρότυπα είχαν αναπτυχθεί στην αρένα των 

συστηµάτων ποιότητας για εµπορική και βιοµηχανική χρήση ή για ανάγκες του 

στρατού ή της βιοµηχανικής πυρηνικής ενέργειας. Μερικά πρότυπα ήταν έγγραφα 

οδηγιών, ενώ άλλα χρησιµοποιούταν για τον καθορισµό συµβασιακών σχέσεων 

ανάµεσα σε οργανισµούς αγοραστών και προµηθευτών (∆αναλάτος, 2004).  

 

Πρότυπα   

 Τα πρότυπα, είναι τα έγγραφα τα οποία έχουν εκδοθεί από αναγνωρισµένο φορέα 

και περιέχουν κανόνες, κατευθυντήριες οδηγίες και τεχνικές προδιαγραφές οι οποίες 

εξασφαλίζουν ότι τα προϊόντα ανταποκρίνονται στον σκοπό για τον οποίο 

προορίζονται. Ανάλογα µε τον φορέα που δηµιουργεί τα πρότυπα, αυτά 

κατατάσσονται σε:  

� ∆ιεθνή, που εκδίδονται από τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς Τυποποίησης ISO 

και IEC) 

� Ευρωπαϊκά, τα οποία εκπονούν οι Ευρωπαίοι Οργανισµοί Τυποποίησης, 

(CEN, CENELEC ΚΑΙ ETSI) 

� Εθνικά τα οποία εκπονούνται από τους Εθνικούς Οργανισµούς Τυποποίησης. 

Τα διεθνή πρότυπα είναι καταγεγραµµένες συµφωνίες, που περιέχουν 
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τεχνικές ιδιαιτερότητες ή άλλα καθορισµένα κριτήρια, για να 

χρησιµοποιηθούν µε συνέπεια σαν κανόνες, οδηγίες ή ορισµοί χαρακτήρων, 

και να εξασφαλίσουν ότι υλικά, προϊόντα, διαδικασίες επεξεργασίας και 

υπηρεσίες είναι κατάλληλες για τον σκοπό για τον οποίο προορίζονται. 

 Ο σκοπός των διεθνών προτύπων είναι να απλοποιούν την καθηµερινή ζωή, και 

να αυξάνουν την αξιοπιστία και την αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών και των 

προϊόντων καθηµερινής χρήσης. 

 Η εκπόνηση των προτύπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ανατεθεί στους 

Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς Τυποποίησης CEN (Comite Europeen de Normalisation), 

CENELEC (Comite Europeen de Normalisation Electrotechnique) και ETSI 

(European Telecommunications Standards Institute), στους οποίους συµµετέχουν ως 

µέλη οι Εθνικοί Οργανισµοί Τυποποίησης των κρατών – µελών.  

 Οι ευρωπαϊκοί Οργανισµοί Τυποποίησης έχουν στενή συνεργασία µε τους 

∆ιεθνείς Οργανισµούς Τυποποίησης. Μεταξύ τους υπάρχουν συµφωνίες που 

επιτρέπουν την αµφίδροµη µεταφορά εργασιών εκπόνησης προτύπων, γεγονός που 

βελτιώνει την αποτελεσµατικότητά τους και εξασφαλίζει την οµοιόµορφη εφαρµογή 

τους (∆αναλάτος, 2004). 

 

Συστήµατα ποιότητας 

 Η ποιότητα ενός προϊόντος εξαρτάται από πολλές παραµέτρους, όπως την όλκη 

του υλικού ή των συνθετικών του στοιχείων, τον τύπο του εξοπλισµού που 

χρησιµοποιείται στον σχεδιασµό του, στην παραγωγή του, στην αποθήκευσή του, 

στην δοκιµή του, στην µεταφορά του, την διαδικασία συντήρησης, ή την εκπαίδευση 

και την εµπειρία του προσωπικού παραγωγής και επίβλεψης, και πολλές φορές τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες, όπως είναι η θερµοκρασία, η υγρασία, η σκόνη. 

 Η επεξεργασία, η οργανωτική δοµή, οι διαδικασίες και οι πόροι που 

χρησιµοποιούν οι κατασκευαστές και οι προµηθευτές για να ελέγξουν αυτές τις 

παραµέτρους και να παράξουν ένα προϊόν συνεπούς ποιότητας που πληρεί 

προκαθορισµένες ιδιότητες, ονοµάζεται σύστηµα ποιότητας (∆αναλάτος, 2004).   
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Πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή Συστηµάτων ποιότητας 

 Τα βασικά πλεονεκτήµατα τα οποία προκύπτουν από την εφαρµογή ενός 

Συστήµατος ∆ιασφάλισης ποιότητας και την πιστοποίηση, έχουν ως αποτέλεσµα τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, τον αποτελεσµατικό έλεγχο, την αύξηση της 

παραγωγικότητας, τη βελτίωση της αξιοπιστίας, της φήµης και της εµπιστοσύνης, τη 

µείωση (σε ιδεατές περιπτώσεις την εξάλειψη) των ελαττωµατικών προϊόντων, την 

ελαχιστοποίηση του λειτουργικού κόστους και τους ικανοποιηµένους πελάτες. 

 Ανά τοµέα δραστηριοτήτων τα οφέλη µιας επιχείρησης οµαδοποιούνται ως εξής: 

Παραγωγή 

� Συµβολή στον εντοπισµό και στην έγκαιρη πρόληψη των σφαλµάτων 

� Μείωση των ελαττωµατικών προϊόντων 

� ∆υνατότητα βελτίωσης του ελέγχου των παραγωγικών διαδικασιών 

� Καταγραφή της υπάρχουσας τεχνογνωσίας 

� Μείωση του κόστους της «µη ποιότητας» 

Μάρκετινγκ  

� Απόκτηση σηµαντικού εργαλείου µάρκετινγκ και διαφήµισης 

� ∆ηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος έναντι των επιχειρήσεων του 

κλάδου 

� Βελτίωση και αναβάθµιση της «έξωθεν» εικόνας 

� ∆ιευκόλυνση της συµµετοχής της εταιρίας σε διαγωνισµούς όπου απαιτούνται 

πιστοποιητικά ποιότητας 

� Αύξηση της εµπιστοσύνης των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων 

� Αναγνώριση της αξιοπιστίας της επιχείρησης σε διεθνές επίπεδο 

Πωλήσεις  

� Ευχερέστερη και ταχύτερη προσέγγιση νέων αγορών 

� ∆ηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης για τα προϊόντα της εταιρίας και 

απλοποίηση των διαδικασιών σύναψης συµφωνιών 
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Καταναλωτές  

� Συµβολή στην αύξηση της φερεγγυότητας απέναντι στους πελάτες – 

καταναλωτές 

� Αύξηση της εµπιστοσύνης προς την επιχείρηση 

� Μείωση των παραπόνων 

� Εγγύηση τεχνικής υποστήριξης µετά την πώληση (after sales service). 

Προγραµµατισµός – Οργάνωση – ∆ιοίκηση Ανθρώπινου ∆υναµικού  

� Αποτελεσµατικότερη διοίκηση µέσω της τυποποίησης των διαδικασιών 

� Υποστήριξη της διαδικασίας λήψης αποφάσεων 

� Ορθολογικός προγραµµατισµός των εργασιών µέσω της κατανοµής των 

εργασιών και των αρµοδιοτήτων ανάµεσα στους εργαζόµενους 

� Καλύτερη επικοινωνία µεταξύ των εργαζοµένων και των τµηµάτων της 

εταιρίας  

� ∆ιαµόρφωση ιδανικότερων συνθηκών εργασίας 

� Αύξηση της υπευθυνότητας των εργαζοµένων 

� Συµβολή στην ανάπτυξη µηχανισµού εκπαίδευσης 

� Ικανοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού 

 Εκτός από τις επιδράσεις στους βασικούς τοµείς δραστηριότητας µιας 

επιχείρησης που έχει η εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου συστήµατος ποιότητας, 

σηµαντικό όφελος προκύπτει από την εγκατάσταση και την εφαρµογή ενός 

συστήµατος αυτοαξιολόγησης το οποίο σε τακτά χρονικά διαστήµατα εκτιµά τις 

διάφορες λειτουργίες και διεργασίες και µεταµορφώνει την επιχείρηση σε έναν 

οργανισµό συνεχούς εκπαιδευτικής και µαθησιακής δράσης. 

 Η ικανοποίηση των πελατών αποτελεί θεµελιώδη αρχή και ακρογωνιαίο λίθο της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας. Τα Συστήµατα ∆ιασφάλισης της Ποιότητας όπως και 

κάποιες άλλες µέθοδοι που έχουν βάση τη στατιστική αποτελούν µέσα στρατηγικής 

σηµασίας για την επίτευξη της ποιότητας. 

 Οι σύγχρονες επιχειρηµατικές µονάδες οφείλουν να κάνουν άλµατα στην 
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προσπάθεια ικανοποίησης των πελατών τους. Οφείλουν να υιοθετήσουν – µε τις 

απαραίτητες προσαρµογές – το οργανόγραµµα της Nordstrom η οποία δίνει ιδιαίτερη  

σηµασία στον πελάτη προσπαθώντας να ικανοποιήσει τις ανάγκες και τις επιθυµίες 

του µέσω συνεχούς ενδυνάµωσης και αναβάθµισης του ανθρώπινου δυναµικού 

(Κέφης, 2005). 

 

Οργανόγραµµα της Nordstrom (Κέφης, 2005). 

 

 Ο Tom Peters, ένας από τους µεγαλύτερους εκφραστές των αρχών της ∆ιοίκησης 

Ολικής Ποιότητας, γράφει: «η επανάσταση της ποιότητας σηµαίνει να αναπνέεις 

ποιότητα. Η εµµονή της διοίκησης µε την ποιότητα και η επιµονή σε όλα τα επίπεδα 

είναι απαραίτητες. Όµως το πάθος πρέπει να συνδυάζεται µε µια λεπτοµερή 

διεργασία. Και πάντοτε πρέπει να είναι παρών ο πελάτης αφού αυτός πάντα πρώτος 

θα καθορίζει τι είναι σηµαντικό και τι όχι» (Κέφης, 2005).   

 

Προβλήµατα στην προσπάθεια εφαρµογής Συστηµάτων Ποιότητας    

 Το µεγαλύτερο πρόβληµα που ανακύπτει από την προσπάθεια εφαρµογής ενός 

Συστήµατος Ποιότητας είναι οι αντιδράσεις των εργαζοµένων στις νέες συνθήκες 
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εργασίας και οι προφανείς δυσκολίες στην αλλαγή της νοοτροπίας τους. Η επίλυση 

του προβλήµατος αυτού έγκειται στην καλή θέληση και πρόθεση της διοίκησης να 

εξηγήσει στους εργαζόµενους ότι οι µεταβολές αυτές είναι προς βελτίωση της 

εικόνας της επιχείρησης ενώ οι ίδιοι θα έχουν να αποκοµίσουν µόνο οφέλη. Είναι 

βελτιωτικές και σε καµιά περίπτωση δεν οδηγούν σε δραστηριότητες µειωτικές της 

προσωπικότητας τους (υποβάθµιση, απολύσεις κ.α.). 

 Άλλα προβλήµατα που παρατηρούνται είναι η επιλογή του κατάλληλου φορέα 

πιστοποίησης, η έλλειψη πεπειραµένων εσωτερικών ελεγκτών ποιότητας µε 

αποτέλεσµα η προς πιστοποίηση εταιρία να απευθύνεται σε εξωτερικούς ελεγκτές µε 

υψηλό κόστος και ελάχιστες γνώσεις για τα τεκταινόµενα στο εσωτερικό της και, 

τέλος, η υπερβολική γραφειοκρατία που απαιτείται έως ότου µια οικονοµική µονάδα 

λάβει το πιστοποιητικό ποιότητας.     

 Ο προσεκτικός αναγνώστης έχει τη δυνατότητα να διαπιστώσει ότι τα 

προβλήµατα από µια ∆ιαδικασία Πιστοποίησης δεν προκύπτουν ως αποτέλεσµα 

αυτής καθαυτής της πιστοποίησης αλλά πριν από τη διαδικασία. Εάν ξεπεραστούν, 

τότε δεν υπάρχει κανένα αρνητικό σηµείο  που να σκιάζει την εφαρµογή Συστηµάτων 

Ποιότητας στις σύγχρονες οικονοµικές µονάδες (Κέφης, 2005).  

 

Κατά τον Philip B. Crosby:    

1. Ποιότητα σηµαίνει συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του πελάτη.          

Ο καθορισµός των απαιτήσεων είναι ευθύνη της διοίκησης, αφού µέσω των 

απαιτήσεων του πελάτη γίνεται η επικοινωνία και µετριέται η αποτελεσµατικότητα. Ο 

Crosby υποστηρίζει ότι αν η διοίκηση θέλει ανθρώπους να «κάνουν πράγµατα σωστά 

από την πρώτη φορά», τότε θα πρέπει να πουν στον καθένα καθαρά για το τι 

πρόκειται. 

2. Η ποιότητα επιτυγχάνεται µε την πρόληψη ελαττωµατικών. 

(ο εµβολιασµός είναι ο τρόπος πρόληψης της ασθένειας). Η πρώτη απόλυτη θέση 

ήταν για να κατανοήσουµε τη διαδικασία µέσω της οποίας διάφορες δραστηριότητες 

εµπλέκονται για την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών. Η δεύτερη απόλυτη θέση 

είναι για να προσδιορίσουµε και να αποφύγουµε όλες τις πιθανές καταστάσεις που 

οδηγούν σε σφάλµατα.  
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3. Το πρότυπο για την επίτευξη ποιότητας είναι ο Μηδενισµός των 

ελαττωµατικών.  

 Αυτό είναι η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του πελάτη και θα πρέπει να είναι η 

προσωπική πρότυπο απόδοση για τον καθένα στην επιχείρηση. Αυτό θα επιτευχθεί, 

σύµφωνα µε τον Crosby, από την αλλαγή της νοοτροπίας. 

4. Η µέτρηση και η αξιολόγηση της ποιότητας γίνεται µε βάση το κόστος της µη 

συµµόρφωσης στις απαιτήσεις του πελάτη:  

Σύµφωνα µε τον Crosby, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις ξοδεύουν το 25% των 

πωλήσεων για να κάνουν λάθος πράγµατα, ενώ οι υπηρεσίες σπαταλούν περίπου το 

40% του λειτουργικού κόστους για όµοιες λάθος δραστηριότητες. 

 

Τα δεκατέσσερα βήµατα κατά Crosby για πρόγραµµα βελτίωσης ποιότητας  

1. Υπόσχεση της διοίκησης: βοηθήστε τη διοίκηση να συνειδητοποιήσει ότι πρέπει 

να είναι προσωπικό θέµα η συµµετοχή της σε ένα πρόγραµµα βελτίωσης ποιότητας. 

2. Οµάδα βελτίωσης ποιότητας: Συγκεντρώστε αντιπροσώπους του κάθε τµήµατος 

για να σχηµατίσετε µια τέτοια οµάδα. 

3. Μέτρηση ποιότητας: Προσδιόρισε την κατάσταση της ποιότητας µέσα στην 

εταιρία. 

4. Αποτίµηση του κόστους ποιότητας: ∆ηµιουργήστε το κόστος ποιότητας για να 

δείχνει που η διορθωτική δράση θα είναι ωφέλιµη για την εταιρία. 

5. Ενηµερότητα της ποιότητας: Μοιραστείτε µαζί µε τους εργαζόµενους τις 

µετρήσεις για οτιδήποτε µη ποιοτικό (που κοστίζει) κατά τη διάρκεια της 

εκπαίδευσης και της επικοινωνίας.  

6. ∆ιορθωτική δράση: Φέρτε τα προβλήµατα στο φως για όλους για να τα δείτε και 

να τα αναλύσετε µε µεθοδικό τρόπο. 

7. Καθιέρωση ad hoc επιτροπή για το πρόγραµµα «Μηδέν Ελαττωµατικά»: 

Αφού έχει περάσει ένας χρόνος, η ηµέρα των µηδέν ελαττωµατικών θα επιβεβαιώσει 

την υπόσχεση της διοίκησης στις λέξεις «Μηδέν Ελαττωµατικά» και στη θεώρηση 

ότι ο καθένας θα πρέπει να κάνει σωστά πράγµατα την πρώτη φορά. 



 38

8. Εκπαίδευση της διεύθυνσης: µία επίσηµη κατεύθυνση του προγράµµατος Μηδέν 

Λάθη µε όλα τα επίπεδα της διοίκησης θα βοηθήσει την υλοποίησή του. 

9. Ηµέρα Μηδέν Ελαττωµατικών: Καθιέρωση ηµέρας «Μηδέν Ελαττωµατικών», 

ως πρότυπο απόδοσης της εταιρίας για να δώσει έµφαση στο γεγονός ότι ο 

µηδενισµός ελαττωµατικών είναι το πρότυπο για την επίτευξη ποιότητας.  

10. Καθορισµός στόχων: Τακτικές συσκέψεις µεταξύ των υπευθύνων και των 

εργαζοµένων βοηθούν τους ανθρώπους να σκέπτονται µε όρους οµαδικών στόχων 

και να εκτελούν καθοριστικά καθήκοντα σαν οµάδα. 

11. Αποβολή των αιτιών για λάθη: Ζητείται από τα άτοµα να περιγράψουν κάθε 

πρόβληµα, το οποίο αποτελεί εµπόδιο για την εκτέλεση εργασιών απαλλαγµένων από 

σφάλµατα. Κανονικά, µια λειτουργική οµάδα θα βρει λύσεις σε αυτά τα προβλήµατα. 

12. Αναγνώριση: Προγράµµατα επιβράβευσης έχουν δηµιουργηθεί για την 

αναγνώριση εκείνων που πετυχαίνουν τους σκοπούς τους και εκείνων που δεν τους 

πετυχαίνουν. Η επιβράβευση δεν θα πρέπει να είναι µόνο οικονοµική, αλλά ότι είναι 

σηµαντικό. 

13. Συµβούλια ποιότητας: οι ειδικοί της ποιότητας και οι υπεύθυνοι θα πρέπει να 

συναντιούνται τακτικά, ώστε να επικοινωνούν και να καθορίζουν τις δραστηριότητες 

µε σκοπό την αναβάθµιση και τη βελτίωση του προγράµµατος βελτίωσης ποιότητας. 

14. Κάντο πάλι: ∆ηµιουργήστε µια νέα οµάδα από αντιπροσώπους και καταθέστε τα 

αποτελέσµατα και τις αλλαγές (των καταστάσεων) που µπορεί να υπήρξαν σε ένα 

χρονικό διάστηµα 18 µηνών για να εφαρµόσετε ένα τυπικό πρόγραµµα βελτίωσης 

ποιότητας (Μπλέσιος, 2005).   

 

2. Κόστος ποιότητας  

 Το κόστος της χαµηλής ποιότητας γενικά συνδέεται µε την ανακάλυψη (κόστος 

αξιολόγησης) και τη διόρθωση (κόστος αποτυχίας) της χαµηλής ποιότητας, καθώς και 

µε την πρόληψη της χαµηλής ποιότητας (κόστος πρόληψης). Επειδή το κόστος της 

χαµηλής ποιότητας εµπεριέχεται σε κάθε προγραµµατισµένο έργο βελτίωσης της 

ποιότητας, πολλοί άνθρωποι ακόµα θεωρούν τις προσπάθειες για βελτίωση της 

ποιότητας ως οικονοµική επιβάρυνση την οποία αναπόφευκτα θα πρέπει να 
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επωµισθεί ο καταναλωτής. 

 Αυτή µπορεί να είναι η περίπτωση (και ισχύει ακόµα για πολλές επιχειρήσεις) 

όπου οι µοναδικές ενέργειες που σχετίζονται µε το πρόγραµµα της ποιότητας είναι οι 

αυξανόµενες προσπάθειες για µαζική επιθεώρηση, η επιδιόρθωση των 

ελαττωµατικών προϊόντων, η επανεπιθεώρηση, η αξιολόγηση της λειτουργίας, οι 

συχνοί εσωτερικοί έλεγχοι ποιότητας, ο έλεγχος της ποιότητας των 

παραλαµβανόµενων προϊόντων και η επένδυση σε νέα µηχανήµατα. Οι περισσότερες 

από τις παραπάνω ενέργειες είναι αρνητικές όσον αφορά στην επίτευξη της 

ποιότητας. Το πιθανότερο είναι ότι δεν θα προσφέρουν τίποτα στη διαδικασία 

βελτίωσης. Ενισχύουν την άποψη ότι τα ελαττώµατα είναι αναπόφευκτα και, 

εποµένως, ο µόνος τρόπος για να αποφευχθεί η χαµηλή ποιότητα που φθάνει στον 

καταναλωτή είναι το να καταβληθεί µεγαλύτερη προσπάθεια για τον εντοπισµό και 

τη διόρθωση του ελαττωµατικού. Η συµπεριφορά αυτή ενθαρρύνει την παθητικότητα 

και τον εφησυχασµό και, στην πραγµατικότητα, συνεισφέρει στην αύξηση της 

χαµηλής ποιότητας και του συνολικού κόστους. Η µαζική επιθεώρηση δεν είναι ποτέ 

ολοκληρωτικά αξιόπιστη, τα προϊόντα που επιδιορθώνονται έχουν µεγαλύτερες 

πιθανότητες να είναι προβληµατικά κ.λπ. επιπλέον, το αυξανόµενο κόστος της 

χαµηλής ποιότητας συχνά µπορεί να αντανακλά την επιχειρησιακή γραφειοκρατία και 

να µην αποτελεί το πραγµατικό κόστος της βελτίωσης και της καινοτοµίας. ∆εν είναι 

να απορεί κανείς που ο καταναλωτής τελικά πληρώνει περισσότερα, όµως όχι 

απαραίτητα για καλύτερη ποιότητα. 

 Ωστόσο τα πράγµατα δεν είναι υποχρεωτικό να εξελιχθούν έτσι. Αν καταβληθεί 

αρκετή προσπάθεια για τη σωστή µόρφωση και τη χρήση των εργαλείων ποιότητας 

για την πρόληψη της φτωχής ποιότητας, τα δύο αρνητικά στοιχεία του κόστους της 

χαµηλής ποιότητας, δηλαδή το κόστος της αποτυχίας και της εκτίµησης, θα 

ελαττωθούν ως αποτέλεσµα. Το θετικό στοιχείο, που είναι το κόστος της πρόληψης, 

είναι αναγκαίο και, εποµένως, αν µη τι άλλο, θα πρέπει να περιµένουµε ότι θα 

αυξηθεί. Το συνολικό κόστος της χαµηλής ποιότητας όµως θα µειωθεί, πράγµα που 

θα είναι µια απλή συνέπεια της πρωτοβουλίας για την ολική ποιότητα. 

 Κατά τα αρχικά στάδια της πρωτοβουλίας για την ποιότητα, ο έλεγχος του 

κόστους της χαµηλής ποιότητας θα µπορούσε να χρησιµεύσει στη συνειδητοποίηση 

των προβληµάτων της ποιότητας. Θα µπορούσε να φανεί χρήσιµος κατά την 
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εκτίµηση του µεγέθους των δραστηριοτήτων οι οποίες δεν προσθέτουν αξία, και 

εποµένως, να δώσει ένα κίνητρο στις προσπάθειες για βελτίωση. Εντούτοις, όταν η 

κουλτούρα του TQM έχει σταθεροποιηθεί, δεν εξυπηρετεί σε τίποτα η µέτρηση του 

κόστους της χαµηλής ποιότητας. Σε τελευταία ανάλυση, σε πολλές περιπτώσεις το 

σηµαντικότερο κόστος µπορεί να µην είναι µετρήσιµο ή αναγνωρίσιµο. Και το 

σηµαντικότερο, ο έλεγχος του κόστους της χαµηλής ποιότητας ερµηνεύει µόνο το πού 

πέφτει το κόστος και όχι το που δηµιουργείται. Η έκβαση αυτού του ελέγχου µπορεί 

να είναι ακόµα και το αποτέλεσµα «µαγειρέµατος» λογαριασµών ή ανειλικρίνειας ή 

περιττής µείωσης του κόστους. Υπάρχει κίνδυνος τελικά να γίνει, στην καλύτερη 

περίπτωση, µια δραστηριότητα που δεν προσθέτει καµία αξία στη συνολική 

διαδικασία και, στη χειρότερη, κόστος αποτυχίας αυτό καθαυτό. 

 Ας µην ξεχνάµε ότι η µείωση του κόστους της χαµηλής ποιότητας είναι µια 

συνέπεια και δεν θα πρέπει να αποτελεί αντικειµενικό στόχο για τον οποίο θα 

αγωνιζόµαστε συνεχώς. Ένα πράγµα είναι βέβαιο: Μερίµνησε για την ποιότητα και 

το κόστος της χαµηλής ποιότητας θα µεριµνήσει για τον εαυτό του!(Λογοθέτης, 

1992).   

   

3.  Συστήµατα ποιότητας και εφαρµογή τους στην εκπαίδευση 

 Η διοίκηση ενός εκπαιδευτικού οργανισµού αποβλέπει στη διαδικασία του 

συντονισµού ανθρώπων, (µαθητών, εκπαιδευτικών, βοηθητικού Προσωπικού), 

δραστηριοτήτων και υπαρχόντων µέσων για την παροχή εκπαίδευσης µε 

αποτελεσµατικό τρόπο. 

 Η διαδικασία ακολουθεί µια συγκεκριµένη και καθορισµένη σειρά µε την οποία 

γίνονται οι λειτουργίες αυτές. Οι διευθυντές, προγραµµατίζουν – σχεδιάζουν µια 

ενέργεια, επιλέγοντας τους κατάλληλους ανθρώπους, οργανώνουν οµάδες µε 

συγκεκριµένες αρµοδιότητες, τους καθοδηγούν και γενικά διευθύνουν την πορεία του 

έργου και τελικά ελέγχουν και αξιολογούν το αποτέλεσµα και τη διαδικασία, 

επεµβαίνοντας όπου και όποτε χρειαστεί µε την ανασκόπηση, και την τροποποίηση 

της πορείας του έργου. 

 Στα πλαίσια του εκπαιδευτικού οργανισµού η διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα, σε 

φάσεις, µε τα αντίστοιχα λειτουργικά παραδείγµατα:  
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� Κατά την πρώτη φάση του Προγραµµατισµού τίθενται οι στόχοι της 

εκπαιδευτικής µονάδας, (αύξηση του αριθµού των µαθητών / σπουδαστών, 

την εισαγωγή νέων τεχνολογιών για την διδασκαλία κάποιου µαθήµατος, τη 

δηµιουργία νέων αθλητικών εγκαταστάσεων, την αύξηση των αποφοίτων που 

απορροφώνται άµεσα από την αγορά εργασίας, κ.λπ.) 

� Κατά την δεύτερη φάση της Οργάνωσης καθορίζονται οι αρµοδιότητες, οι 

υποχρεώσεις του κάθε εργαζοµένου µέσα στον οργανισµό, όπως επίσης και οι 

πόροι και η υλικοτεχνική υποδοµή που είναι στη διάθεσή του για την επίτευξη 

των στόχων που έχουν τεθεί από την προηγούµενη φάση. Επιλέγονται και 

συγκροτούνται οµάδες εκπαιδευτικών και ανατίθενται συγκεκριµένες 

δραστηριότητες – θέµατα. (π.χ. η σχέση του οργανισµού µε την αγορά 

εργασίας, η προώθηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας ή για πρακτική, 

γραµµατειακή υποστήριξη του οργανισµού κ.λπ.) 

� Κατά την τρίτη φάση της ∆ιεύθυνσης οι εργαζόµενοι (διδακτικό και 

βοηθητικό προσωπικό) καθοδηγούνται προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι 

του εκπαιδευτικού οργανισµού. Παράδειγµα η επιµόρφωση µιας οµάδας – 

ειδικότητας εκπαιδευτικών στις νέες τεχνολογίες, µετά τον εντοπισµό των 

αδυναµιών τους, να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις, συγκεκριµένου στόχου 

που τους έχει ανατεθεί. 

� Κατά την τέταρτη φάση του Ελέγχου πιστοποιούνται αν οι ενέργειες που 

έχουν γίνει ή που εκτελούνται, έχουν το αναµενόµενο αποτέλεσµα µε βάση 

τους στόχους που είχαν τεθεί κατά τη φάση του προγραµµατισµού. 

(ελέγχονται ο αριθµός των διδασκόντων σε σχέση µε την προηγούµενη 

χρονιά, η απορρόφηση των αποφοίτων από την αγορά εργασίας, η 

αποπεράτωση σύµφωνα µε το αρχικό χρονοδιάγραµµα των αθλητικών 

εγκαταστάσεων κ.λπ.)  

 Λαµβάνοντας υπόψη την εννοιολογική διαφορά µεταξύ Αποδοτικότητας και 

Αποτελεσµατικότητας, «η αποδοτικότητα είναι να κάνεις τα πράγµατα σωστά ενώ 

αποτελεσµατικότητα είναι να κάνεις τα σωστά πράγµατα». Βασική προϋπόθεση 

άσκησης χρηστής διοίκησης είναι η αύξηση και των δύο παραµέτρων, «κάνε το 

σωστό πράγµα µε τον σωστό τρόπο». Οι έννοιες οδηγούν στην εξοικονόµηση πόρων 

και στην καλή διαχείριση της κρατικής περιουσίας και του ανθρώπινου δυναµικού. 
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 Η αποτελεσµατικότητα της διοίκησης των εκπαιδευτικών οργανισµών, επηρεάζει 

την εν γένει λειτουργία, την ανάπτυξη και την επιτυχία του. Σε αυτό συµβάλει η 

ανάγκη του αποτελεσµατικού συντονισµού του ανθρώπινου δυναµικού, των µέσων 

και των λειτουργιών, για την επίτευξη των κοινών στόχων που έχουν θέσει.     

 Ο επίσηµος σχολικός χρόνος, κατανέµεται, διευθετείται και χρησιµοποιείται στην 

καθηµερινή εκπαιδευτική πράξη, συνδέοντας τη σχετική διερεύνηση µε το πλαίσιο 

των υλικών και κοινωνικών όρων και προϋποθέσεων που προσδιορίζουν την 

εκπαίδευση. Ο σχολικός χρόνος (ΣΧ) ως µεταβλητή της διδασκαλίας και της 

µάθησης, συσχετίζεται µε δείκτες σχολικής επιτυχίας, αναφορικά µε την λεγόµενη 

Αποδοτικότητα και Αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτικού. Η διαχείριση του 

πραγµατικού ΣΧ, σε συνδυασµό µε την αποτελεσµατικότητά του, στοχεύει στην 

µεγιστοποίηση και την εντατικοποίηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας µε ιδιαίτερη 

έµφαση σε ζητήµατα ελέγχου, οργάνωσης και σχολικής πειθαρχίας. Η οικονοµική 

Τεχνοκρατικο – Γραφειοκρατική προσέγγιση «ο χρόνος είναι χρήµα», αντιµετωπίζει 

τον ΣΧ ως µεταβλητή εισροής στην εκπαιδευτική διαδικασία για την µεγιστοποίηση 

της αποδοτικότητας και της διευθέτησής του. 

 Εποµένως, κρίνεται αναγκαίο η εκπαιδευτική µονάδα να γίνει φορέας 

διαµόρφωσης και άσκησης εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής ενώ απαιτείται ένας 

νέος οργανωτικός σχεδιασµός, µε κυριότερη έµφαση όχι τόσο σε οργανωτικά, 

γραφειοκρατικά σχήµατα, αλλά σε θέµατα συνεργασίας, συµµετοχής, 

συλλογικότητας, έρευνας και δράσης, µε το να σχεδιάζει, να προγραµµατίζει, να 

αξιολογεί, να κάνει απολογισµό, να καινοτοµεί και να παρεµβαίνει στη διαµόρφωση 

της εκπαιδευτικής πολιτικής και στην κριτική υποστήριξη των εκπαιδευτικών 

αλλαγών. Η προσέγγιση αυτή επιτυγχάνεται µε την ένταξη κάθε εκπαιδευτικού, στη 

διαδικασία της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου, ώστε να προχωρούν σε 

διαρθρωτικές παρεµβάσεις. 

 Η αξιολόγηση, ορίζεται ως η συστηµατική διαδικασία µε την οποία αποδίδεται 

ορισµένη αξία (ποσοτική ή ποιοτική) σε ένα αντικείµενο, µέσο, αποτέλεσµα ή 

πρόσωπο, εφαρµόζοντας συγκεκριµένα κριτήρια και µεθοδολογία. 

 Με βάση το νόµο 2986/2002, σκοπός της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου 

είναι η βελτίωση και η ποιοτική αναβάθµιση όλων των συντελεστών της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και η συνεχής βελτίωση της παιδαγωγικής επικοινωνίας 
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και σχέσης µε τους µαθητές ενώ επιδιώκεται η αρτιότερη διοίκηση και λειτουργία 

των σχολικών µονάδων, η επισήµανση των αδυναµιών του εκπαιδευτικού 

συστήµατος, η αποτίµηση των προσπαθειών και η κινητοποίηση όλων των 

παραγόντων της εκπαιδευτικής διαδικασίας για την αναβάθµιση του συνολικού 

εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. Η αξιολόγηση δεν αποτελεί απλώς µία διαδικασία 

ελεγκτικού ή διαπιστωτικού χαρακτήρα, αλλά ανατροφοδοτεί τη διδακτική πράξη 

επιδιώκοντας τη συνεχή αναβάθµιση της ποιότητας εκπαίδευσης και τη βελτίωση 

όλων των εκπαιδευτικών παραγόντων. 

 Με πρόσφατη εγκύκλιο το Υπ. Π∆ΒΜΘ προχωρά στην «αυτό – αξιολόγηση της 

σχολικής µονάδας», που «στοχεύει µε σταδιακές παρεµβάσεις» να οικοδοµήσει το 

«νέο σχολείο», αλλάζοντας το εκπαιδευτικό σύστηµα προς όφελος του µαθητή, του 

εκπαιδευτικού και της κοινωνίας ευρύτερα. Η διαδικασία της  αυτό – αξιολόγησης – 

συλλογικής εσωτερικής αξιολόγησης της σχολικής µονάδας έχει ως στόχο να 

αναδείξει τη σχολική µονάδα ως βασικό φορέα προγραµµατισµού και υλοποίησης 

του εκπαιδευτικού έργου και να βελτιώσει την ποιότητα της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης. 

 Ο στόχος της ποιότητας ήταν και συνεχίζει να είναι µία διαχρονική επιδίωξη όλων 

των εµπλεκοµένων στην εκπαίδευση: ποιότητα στις διδακτικές προσεγγίσεις, 

ποιότητα στην οργάνωση / διοίκηση, ποιότητα στα διδακτικά µέσα, ποιότητα στα 

αποτελέσµατα.  

 Ωστόσο ως προϋπόθεση για την επιτυχία, προβλέπετε – θεωρείτε, ότι θα πρέπει 

να υπάρχει η συναίνεση, η συµµετοχή και η αποδοχή των εκπαιδευτικών. Η εµπλοκή 

του κριτικά σκεπτόµενου εκπαιδευτικού σε διαδικασίες αυτό – αξιολόγησης, 

σηµαίνει ανάληψη µεγαλύτερων ευθυνών και επαναπροσδιορισµού του ρόλου του, 

µέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Οι προσεγγίσεις σχετικά µε την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι 

συνδεδεµένες µε την αξιολόγηση σε όλα τα πεδία και επίπεδα ιεραρχίας και κυρίως 

µε την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών µονάδων και των εκπαιδευτικών. Ο πολιτικός 

και εκπαιδευτικός λόγος στην  Ελλάδα, που αναφέρεται στην αξιολόγηση της 

εκπαίδευσης, θεωρεί ότι οι διαδικασίες και οι δραστηριότητες που υλοποιούνται στο 

επίπεδο της σχολικής µονάδας επηρεάζουν το εκπαιδευτικό σύστηµα στο σύνολό του. 

Σε αυτή τη βάση, η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος αντιµετωπίζεται 
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αφενός ως συλλογή πληροφοριών για όλες τις παραµέτρους των σχολείων, εισροές – 

διαδικασίες – αποτελέσµατα αλλά και της οργάνωσης και διοίκησης – διαχείρισης 

του συστήµατος, και αφετέρου ως διερεύνηση των παιδαγωγικών πρακτικών στην 

τάξη και των αποτελεσµάτων τους. 

 Σε κάθε περίπτωση πάντως, προϋπόθεση και κριτήριο για την 

αποτελεσµατικότητα της εσωτερικής αξιολόγησης στην εκπαιδευτική µονάδα, 

αποτελεί η ουσιαστική ενεργοποίηση του συνόλου µέσα από διαδικασίες 

συλλογικότητας και συνεργατικότητας και µε καταλύτη το διευθυντή της κάθε 

µονάδας. Εποµένως ο σύλλογος των διδασκόντων, που αποτελεί κυρίαρχο όργανο 

λήψης αποφάσεων, όσον αφορά την καθηµερινή λειτουργία του σχολείου, τον 

προγραµµατισµό, το σχεδιασµό και την αξιολόγηση του διδακτικού και ευρύτερου 

εκπαιδευτικού έργου, τον προσδιορισµό των επιµορφωτικών αναγκών των 

εκπαιδευτικών για την επαγγελµατική ανάπτυξή του και της σύνδεσης του σχολείου 

µε τον κοινωνικό περίγυρο, πρέπει να διευθετήσει τον θεσµό της αξιολόγησης και να 

βοηθήσει από τη µεριά του, να αντληθούν χρήσιµα και εποικοδοµητικά 

συµπεράσµατα, για να µπορέσουν να αξιοποιηθούν κατ’ επέκταση, στη βελτίωση της 

παρεχόµενης υπηρεσίας, που παρέχει ο εκπαιδευτικός οργανισµός στον οποίο 

εµπλέκονται. Αυτό βέβαια απαιτεί  την δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης, µέσα 

στην σχολική µονάδα τόσο από τον διευθυντή όσο και από τον σύλλογο των 

διδασκόντων. 

 Επίσης, θα µπορούσε να αναφερθεί η πολύτιµη συνεργασία που µπορεί να 

προσφέρει σε εξειδικευµένα θέµατα έρευνας στην εκπαίδευση, που ασχολείται το 

παιδαγωγικό ινστιτούτο (ΠΙ). Πιο συγκεκριµένα µε το Ν. 2083/92 δηµιουργήθηκε το 

«τµήµα αξιολόγησης» του παιδαγωγικού ινστιτούτου, το οποίο ασχολείται µε την 

στήριξη  και αξιοποίηση των πορισµάτων και αποτελεσµάτων που προκύπτουν από 

την έρευνα στον τοµέα της εκπαιδευτικής αξιολόγησης στην Ελλάδα, την Ευρώπη 

και άλλες χώρες του κόσµου, (λ.χ. αξιολόγηση σχολικών εγχειριδίων, καινοτόµων 

προγραµµάτων, προγραµµάτων επιµόρφωσης κ.λπ.), ενώ παράλληλα, σχεδιάζει και 

υλοποιεί την αξιολόγηση καινοτόµων δράσεων στο χώρο της εκπαίδευσης 

(Καγιαµπάκης, 2009). 
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Τι είναι ένα Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας 

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις λειτουργούν και παράγουν σύµφωνα µε συγκεκριµένες 

προδιαγραφές ώστε να ικανοποιούν τις απαιτήσεις των πελατών τους. Οι 

προδιαγραφές αυτές δεν αποτελούν εγγύηση ότι η ικανοποίηση θα είναι συνεχής, 

δεδοµένου ότι µπορεί να προκύψουν ελλείψεις ή αδυναµίες στο σύστηµα σχεδιασµού, 

παραγωγής και εξυπηρέτησης. Για τον άµεσο εντοπισµό των ελλείψεων ή των 

αδυναµιών έχουν αναπτυχθεί πρότυπα Συστήµατα ∆ιασφάλισης Ποιότητας τα οποία 

καλύπτουν ευρύ πεδίο δράσης συµπεριλαµβανοµένου του ελέγχου ποιότητας και της 

επιθεώρησης. 

 Ως Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας ορίζεται το σύνολο όλων των σχεδιασµένων 

και συστηµατικών ενεργειών που είναι απαραίτητες για να προσδώσουν ένα υψηλό 

επίπεδο εµπιστοσύνης ότι το αγαθό ή η υπηρεσία ικανοποιούν προσδιορισµένες 

απαιτήσεις. 

 Η καθιέρωση ενός τέτοιου Συστήµατος είναι αναγκαία σε κάθε επιχείρηση 

ανεξαρτήτως µεγέθους. Οδηγεί στη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, στην 

έγκαιρη διάγνωση των λαθών, στην αύξηση της παραγωγικότητας και στη µείωση 

του κόστους. Με τη χρήση που καθορίζονται οι διαδικασίες και οι προϋποθέσεις του 

σχεδιασµού και του ποιοτικού ελέγχου σε όλες τις φάσεις της παραγωγικής 

διαδικασίας (στην αγορά, στην πώληση και στη διακίνηση των πρώτων υλών), µε 

βάση τα διεθνή πρότυπα ∆ιασφάλισης της Ποιότητας της σειράς ISO 9000. 

Συστήµατα Ποιότητας υπάρχουν εδώ και 50 χρόνια, αλλά κανένα δεν έχει την 

αποδοχή του ISO 9000. πολλοί εκπρόσωποι µεγάλων εταιριών πιστεύουν ότι µετά 

από τέσσερα ή πέντε χρόνια κανείς δεν µπορεί να δουλέψει αποτελεσµατικά σε µια 

πιστοποιηµένη επιχείρηση. 

 Τα Πρότυπα ∆ιασφάλισης Ποιότητας της σειράς ISO 9000: 1994 έχουν συνταχτεί 

από τον ISO (International Standardization Organization), µια διεθνή συνοµοσπονδία 

εθνικών φορέων διασφάλισης της ποιότητας. Το Πρότυπο ISO 9000: 1994 είναι ένα 

σύστηµα το οποίο µέσω της ικανοποίησης µιας σειράς απαιτήσεων διασφαλίζει ότι το 

τελικό προϊόν θα είναι σύµφωνο µε τις προδιαγραφές που θέτει ο πελάτης. Η 

πρόσφατη εξέλιξη αυτών των προτύπων οριοθετεί νέα δεδοµένα στο πεδίο της ολικής 

ποιότητας και ανοίγει το δρόµο για τη µετατροπή τους σε Συστήµατα ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας. 
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 Ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη και η εφαρµογή ενός Συστήµατος Ποιότητας είναι µια 

στρατηγική κίνηση της επιχείρησης και όχι ένα τρικ εντυπωσιασµού στο πλαίσιο µιας 

διαφηµιστικής εκστρατείας. Οι επιχειρήσεις εντάσσοντας τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας στην καθηµερινή τους πρακτική, αποκτούν ουσιαστικά εργαλεία 

διοίκησης, ελέγχου και βελτίωσης. Το νέο πρότυπο εστιάζεται στον έλεγχο των 

διεργασιών και στην ικανοποίηση του πελάτη δίνοντας κατεύθυνση στη διαρκή 

βελτίωση, µε έντονη αναφορά στις έννοιες του κύκλου του Deming ο οποίος 

περιλαµβάνει τέσσερις φάσεις: το Σχεδιασµό, την Εφαρµογή, τον Έλεγχο και τις 

Ενέργειες (PDCA: Plan – Do – Check – Act), και παρουσιάζεται στο παρακάτω 

διάγραµµα (Κέφης, 2005).                    

 

Ο κύκλος του Deming (Κέφης, 2005). 

 

 4.∆ΟΠ                

 Οι σύγχρονες τάσεις σχετικά µε την έννοια της «∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας» 

(∆ΟΠ) στην εκπαίδευση, δανείζονται αρκετά από τα πορίσµατα της αντίστοιχης των 

επιχειρήσεων, τα οποία όµως προσαρµόζονται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να αρµόζουν 

και να χαρακτηρίζουν τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. Στην εκπαίδευση λοιπόν, η 

∆ΟΠ, εκλαµβάνεται ως ένα σύνολο αρχών, που µε την εφαρµογή ποιοτικών µεθόδων,  

συντελούν στη συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, µεθόδων οι οποίες 

βασίζονται πάνω στην ορθολογική αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού, έτσι ώστε 
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να οδηγούµαστε προς αποτελεσµατικότερες και ποιοτικά ανώτερες παρεχόµενες 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες. 

 Αποκαλείται «ολική» γιατί απευθύνεται, όπως και στις επιχειρήσεις, σε όλους 

τους συµµετέχοντες στα της παιδείας, ανεξαρτήτως της βαθµίδας στην οποία 

βρίσκονται. Η προσπάθεια βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης, δεν αφορά ούτε µόνο τους επιτελάρχες του Υπ. Π∆ΒΜΘ, ούτε µόνο 

τους διευθυντές σχολείων αλλά και τους απλούς εκπαιδευτικούς, καθώς επίσης και 

όλους τους άµεσα εµπλεκόµενους στα της παιδείας φορείς. Αυτή η συµµετοχική 

«ολική» προσπάθεια απεικονίζεται ως µια αλυσίδα, όπου ο κάθε εκπαιδευτικός 

παραλαµβάνει ένα έργο, προσθέτει ο ίδιος τη δική του «προστιθέµενη αξία» και το 

παραδίδει σε κάποιον άλλο ή στην επόµενη εκπαιδευτική βαθµίδα κ.ο.κ. η εφαρµογή, 

εποµένως της ∆.Ο.Π. στην εκπαίδευση χαρακτηρίζεται από πρακτικές και τεχνικές 

όπου στηρίζονται σε βασικές αρχές, όπως η Ανάδειξη του συστηµικού χαρακτήρα 

του σχολείου, η εστίαση στις ανάγκες της κοινωνίας, η συνεχής βελτίωση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών, η εµπλοκή όλου του προσωπικού της εκπαίδευσης στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, η συνεχής βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών, η 

εκπαίδευση και επιµόρφωση του ανθρώπινου δυναµικού και τέλος οι αµοιβές – 

αναγνώριση και µέτρηση της αποτελεσµατικότητας, µε έλεγχο και µε αξιοποίηση του 

θεσµού της αξιολόγησης των παρεχόµενων υπηρεσιών, που µπορεί να προσφέρει ο 

εκάστοτε εκπαιδευτικός οργανισµός. 

 Εποµένως η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου στη λογική της κοινωνικής 

λογοδοσίας, του κοινωνικού ελέγχου και της διαφάνειας της λειτουργίας του 

σχολείου, αποτελεί ίσως µια από τις πιο βασικές συνιστώσες του ανοίγµατος του 

σχολείου στην κοινωνία. Η αξιολόγηση αφορά και τις εκπαιδευτικές µονάδες και 

τους εκπαιδευτικούς. Πρέπει να γίνει αντιληπτό από όλη την εκπαιδευτική κοινότητα 

ότι µε τον όρο αξιολόγηση εννοούµε τη διαδικασία που οδηγεί στην ανάδειξη 

θετικών όψεων συγκεκριµένων εκπαιδευτικών δράσεων αλλά και τη µελέτη σχετικών 

αδυναµιών, την ιεράρχηση αναγκών και το σχεδιασµό στοχευµένου χαρακτήρα 

παρεµβάσεων. Έτσι η αξιολόγηση µπορεί να διαµορφώσει αφ’ εαυτής τους όρους 

σύνδεσης και εµπέδωσης µιας σχέσης εµπιστοσύνης ανάµεσα στο σχολείο και τον 

κοινωνικό του περίγυρο. 

 Τέλος, η εκπαιδευτική µονάδα και οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να 
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διαµορφώσουν µια ισορροπία µεταξύ της τεχνικής – διοικητικής και της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, αντιπροτείνοντας συλλογικές εσωτερικές διαδικασίες 

αξιολόγησης, που δεν θα αλλοιώνουν τη µοναδικότητα της παιδαγωγικής σχέσης και 

συνδυάζοντάς τες µε τις αντίστοιχες συλλογικές διαδικασίες προγραµµατισµού και 

υλοποίησης για να τις εντάξουν στην εσωτερική εκπαιδευτική πολιτική της µονάδας 

(Καγιαµπάκης, 2009). 
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Κεφάλαιο 3ο 

 

1. Παρουσίαση της ΣΤΕΓ, του ΘΕΚΑ του ΤΕΙ Μεσολογγίου (οργανόγραµµα, 

διοίκηση) 

Το Τ.Ε.Ι. είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.) Όργανα του Τ.Ε.Ι. 

είναι η Συνέλευση, το Συµβούλιο, ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι.  

 

Το ανώτατο όργανο διοίκησης του T.E.I. είναι η Συνέλευση, η οποία έχει την γενική 

εποπτεία της λειτουργίας του Ιδρύµατος και την τήρηση του νόµου και του 

εσωτερικού κανονισµού.  

 

Η Συνέλευση του Τ.Ε.Ι. απαρτίζεται από τον Πρόεδρο, τους Αντιπροέδρους, τους 

διευθυντές των Σχολών, τους προϊστάµενους των Τµηµάτων, εκπροσώπους των 

σπουδαστών σε ποσοστό 50% του αριθµού των µελών της συνέλευσης που είναι µέλη 

του Ε.Π. (εκτός από τον Πρόεδρο και τους Αντιπροέδρους), τον Γενικό Γραµµατέα 

του Τ.Ε.Ι., έναν εκπρόσωπο του ∆ιοικητικού Προσωπικού και έναν εκπρόσωπο του 

Ε.Τ.Π. 

 

Το Συµβούλιο µεριµνά για την οµαλή και εύρυθµη λειτουργία του Τ.Ε.Ι. στα πλαίσια 

των αποφάσεων της Συνέλευσης, του εσωτερικού κανονισµού και του Νόµου και 

ασκεί όλες τις αρµοδιότητες που του αναθέτει η Συνέλευση µε απόφασή της. Μέλη 

του συµβουλίου του Τ.Ε.Ι. είναι ο Πρόεδρος , οι Αντιπρόεδροι, οι διευθυντές των 

Σχολών και ένας εκπρόσωπος των σπουδαστών. Συµµετέχει και ο Γενικός 

Γραµµατέας του Τ.Ε.Ι., αλλά έχει δικαίωµα ψήφου µόνο σε θέµατα των υπηρεσιών 

που προΐσταται. 

 

Ο Πρόεδρος εκπροσωπεί το Τ.Ε.Ι. και το διοικεί σε συνεργασία µε το συµβούλιο. 

 

Οι Αντιπρόεδροι επικουρούν στα καθήκοντά του τον Πρόεδρο. Οι αρµοδιότητες 

κατανέµονται µε απόφαση του Συµβουλίου Τ.Ε.Ι. Από τη διοικητική πρακτική 

προκύπτει ότι ο ένας Αντιπρόεδρος είναι υπεύθυνος για τα εκπαιδευτικά θέµατα του 

ιδρύµατος και ο άλλος είναι Πρόεδρος της Επιτροπής Εκπαίδευσης & Ερευνών και 
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αναπληρωτής του Προέδρου σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος. 

 

Όλα ανωτέρω όργανα του Τ.Ε.Ι. αποτελούνται από αιρετά µέλη.   

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

Πρόεδρος 

Αντιπρόεδρος 

Αντιπρόεδρος 

Γενικός Γραµµατέας 

∆ιευθυντής ΣΤΕΓ 

∆ιευθυντής Σ∆Ο 

Προϊστ. Τµήµ. Υδατοκαλλιεργειών & Αλιευτικής ∆ιαχείρησης 

Προϊστ. Τµήµ. Θερµ/κών Καλλιεργ. & Ανθοκοµίας 

Προϊστ. Τµήµ.  Μηχανολογίας & Υδάτινων Πόρων 

Προϊστ. Τµήµ. Λογιστικής 

Προϊστ. Τµήµ. ∆ιοίκησης Κοινωνικών Συν/κών Επιχειρήσεων & Οργανώσεων 

Προϊστ. Τµήµ. Εφαρµογών Πληροφορικής στη ∆ιοίκ. και στην Οικονοµία 

Προϊστ. Τµήµ. Τηλεπικοινωνιακών Συστηµάτων & ∆ικτύων 

∆ιευθύντρια Κ.Ξ.Γ.Φ.Α. 

Εκπρόσωπος ∆/κού Προσωπικού 

Εκπρόσωποι σπουδαστών 
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Γραµµατέας Συνέλευσης 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

Πρόεδρος 

Αντιπρόεδρος  

Αντιπρόεδρος 

∆ιευθυντής Σ.ΤΕ.Γ.  

∆ιευθυντής Σ.∆.Ο.  

Εκπρόσωπος Σπουδαστών  

Γενικός Γραµµατέας  

Γραµµατέας Συµβουλίου 

Εκπρόσωπος ∆/κου Προσ/κού  

 

Τα όργανα του Tµήµατος είναι η Γενική Συνέλευση, το Συµβούλιο και ο 

Προϊστάµενος.  

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

Η Γενική Συνέλευση απαρτίζεται από το Ε.Π. ή και το Ε.Ε.Π του τµήµατος και 

εκπροσώπους των σπουδαστών, σε αριθµό ίσο τα το 40% του αριθµού των µελών του 

Ε.Π. ή και του Ε.Ε.Π. του τµήµατος. Η Γενική Συνέλευση έχει τις αρµοδιότητες του 

τµήµατος, που προβλέπονται από το νόµο και τον εσωτερικό κανονισµό του Τ.Ε.Ι.. 

εκτός από εκείνες που αναθέτονται σε άλλα όργανα. Συνέρχεται τακτικά δύο(2) 

φορές το εξάµηνο και έκτακτα, όταν τη συγκαλέσει ο προϊστάµενος του τµήµατος ή 

ζητηθεί γραπτά από το ένα τρίτο (1/3) του συνόλου των µελών, προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν έκτακτα ή επείγοντα θέµατα. Αν παρά το γραπτό αίτηµα ο 

Προϊστάµενος του Τµήµατος δεν συγκαλεί τη Γενική Συνέλευση, ο Πρόεδρος του 
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Τ.Ε.Ι. ή ο Αντιπρόεδρος που καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη και ενεργεί τις 

σχετικές πράξεις που ανήκουν στην αρµοδιότητα του Προϊσταµένου.  

Το Συµβούλιο απαρτίζεται από τον Προϊστάµενο του τµήµατος, τους 

Υπευθύνους Τοµείς Μαθηµάτων, έναν εκπρόσωπο των σπουδαστών, και από έναν 

εκπρόσωπο της βαθµίδας ή των βαθµίδων Ε.Τ.Π., εφόσον συζητούνται θέµατα που 

αφορούν µέλη του Ε.Τ.Π. 
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ΤΥΠΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΣΧΟΛΗΣ (Σ.Τ.ΕΦ.) ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 

 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΧΟΛΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΧΟΛΗΣ 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ  ΣΧΟΛΗΣ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

(ΥΕ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ) 
(ΥΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ) 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

(ΕΠ) 

ΕΙ∆. ΤΕΧ. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΕΤΠ) 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΙ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΙ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  

ΤΜΗΜΑΤΑ: 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΘΟΚΟΜΙΑΣ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Υ∆ΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΟΜΑ∆ΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΟΜΑ∆ΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Πηγή: Ν. 1404/83 (ΦΕΚ 173 τ.Α΄ / 24-11-

84) 

Ν. 2916/01 (ΦΕΚ 114 /τ.Α΄ / 11-06-2001) 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
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2. Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης στο ΘΕΚΑ (λειτουργία κλπ)  

Το ΘΕ.ΚΑ. είναι τµήµα της σχολής Τεχνολογίας Γεωπονίας Μεσολογγίου. Το 

τµήµα αυτό ιδρύθηκε το 1995-96 για να εκπαιδεύσει Επιστηµονικά Στελέχη-

Γεωπόνους TE στην εφαρµογή της Γεωπονικής Επιστήµης στην Φυτική Παραγωγή, 

µε έµφαση στις καλλιέργειες υπό κάλυψη και την Ανθοκοµία-Κηποτεχνία. 

Σήµερα εφαρµόζει ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο Προπτυχιακό 

Πρόγραµµα Σπουδών (ΕΠΕΑΕΚ ΠΠΣ), µε έµφαση στην ανάπτυξη και  εφαρµογή 

των Νέων Τεχνολογιών στην Γεωπονική Επιστήµη-Φυτική Παραγωγή. Η διάρκεια 

σπουδών είναι οκτώ (8) εξάµηνα. 

Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος µε βάση τις εξειδικευµένες επιστηµονικές και 

τεχνολογικές τους γνώσεις απολαµβάνουν πλήρη και κατοχυρωµένα επαγγελµατικά 

δικαιώµατα ως επιστήµονες Γεωπόνοι TE (Π.∆. 109/89, ΦΕΚ 47/10-2-89 τ.Α’). 

Μπορούν να απασχοληθούν ως Επιστηµονικά Στελέχη ΤΕ στον ιδιωτικό ή στον 

δηµόσιο τοµέα στην παραγωγή, διακίνηση, συντήρηση, τυποποίηση, εµπορία, 

διαχείριση των δενδροκηπευτικών και ανθοκοµικών προϊόντων, τη φυτοπροστασία 

και την αναπαραγωγή. Επίσης έχουν  την δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας 

καταστηµάτων εµπορίας γεωργικών προϊόντων. 

Το γεγονός ότι τα Γεωπονικά Τµήµατα γενικότερα βρίσκονται πολύ χαµηλά 

στις προτιµήσεις των υποψηφίων, οφείλεται κυρίως στην ελλιπή ενηµέρωση των 

µαθητών και στον λάθος επαγγελµατικό προσανατολισµό, µε αποτέλεσµα  οι 

υποψήφιοι να κατευθύνονται σε Σχολές ή Πτυχία που οδηγούν στις υπηρεσίες και 

στο δηµόσιο, αποφεύγοντας την Γεωπονία, την πιο κλασική και ενδιαφέρουσα 

επιστήµη της ζωής µετά την Ιατρική, η οποία και  διασφαλίζει την πρόσβαση στην 

πρωτογενή παραγωγή, που σύντοµα πιστεύουµε ότι θα εξελιχθεί σε έναν από τους  

πιο δυναµικούς κλάδους της Ελληνικής οικονοµίας. 

Το Τµήµα ΘΕ.Κ.Α. είναι το µοναδικό Γεωπονικό Τµήµα Φυτικής Παραγωγής 

στην Περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδος, καλύπτοντας τρεις ιδιαίτερα παραγωγικούς 

νοµούς στον Πρωτογενή  Τοµέα (Αιτωλοακαρνανία, Ηλεία, Αχαΐα). 

 Από άποψη εξοπλισµού και υποδοµών είναι ένα από τα αρτιότερα Γεωπονικά 

Τµήµατα Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ. Το συγκριτικό του  πλεονέκτηµα είναι ότι εκτός 

των πολύ καλών κτιριακών, εργαστηριακών και ερευνητικών υποδοµών, έχει στη 
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διάθεσή του πολλά και σύγχρονα θερµοκήπια, βιολογικό αγρό 17,5 στρεµµάτων, 

βοτανικό κήπο, µετεωρολογικό σταθµό, και αγρόκτηµα 600 στρεµµάτων. ∆ιαθέτει 

επίσης και την πρώτη επισκέψιµη Αεροπονική Φάρµα στην Ελλάδα και την Ευρώπη. 

Στόχος του Τµήµατος είναι η δηµιουργία Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών, 

καθώς  και η διεθνοποίησή του. 

Ερευνητικά το Τµήµα έχει να επιδείξει πρωτοποριακά αποτελέσµατα σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο. Σήµερα, µετά από πολυετή προσπάθεια, έχει 

δηµιουργηθεί  τράπεζα γενετικού υλικού κολοκυθιού. Επιπλέον έχουν παραχωρηθεί 

τα δικαιώµατα παραγωγής και εµπορίας του πρώτου Ελληνικού υβριδίου κολοκυθιού 

(το οποίο έχει εγγραφεί στον Εθνικό Κατάλογο), σε µεγάλη ελληνική Εµπορική-

Σποροπαραγωγική Εταιρεία (Γενική Φυτοτεχνική Α.Ε.Β.Ε.), ενώ ένα ακόµα υβρίδιο 

είναι στη διαδικασία παραχώρησης σε άλλη Εµπορική-Σποροπαραγωγική Εταιρεία. 

Πρόσφατα άρχισε να λειτουργεί στα εργαστήρια της Σχολής Τεχνολογίας Γεωπονίας  

η πρώτη επισκέψιµη πειραµατική Αεροπονική Φάρµα σε διεθνές επίπεδο. Πρόκειται 

για την ανάπτυξη και εφαρµογή µιας νέας τεχνολογίας αιχµής, ενός καινοτόµου  

πειραµατικού συστήµατος αεροπονικής καλλιέργειας φυτών στο θερµοκήπιο (µε 

πολλές εφαρµογές στη γεωργία του µέλλοντος), στο οποίο τα φυτά αναπτύσσονται 

ταχύτατα και κυριολεκτικά στον αέρα. 
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ΤΥΠΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

 

 

Σύµφωνα µε τον Ν. 1404/83 η οργάνωση του τµήµατος έχει ως εξής:  

Άρθρο 5 

Συγκρότηση, αρµοδιότητες και λειτουργία οργάνων τµήµατος. 

Α. Γενική συνέλευση 

Ι. Συγκρότηση. Απαρτίζεται από το Ε.Π. ή και το Ε.Ε.Π. του τµήµατος και 

εκπροσώπους των σπουδαστών σε ποσοστό 40% του αριθµού των µελών Ε.Π. ή του 

Ε.Ε.Π. του τµήµατος.  

ΤΜΗΜΑ: 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑΚΩΝ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΘΟΚΟΜΙΑΣ 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

(ΕΠ) 

ΕΙ∆. ΤΕΧ. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΕΤΠ) 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ 
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΙ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΟΜΑ∆ΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΟΜΑ∆ΑΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
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ΙΙ. Αρµοδιότητες. Η γενική συνέλευση έχει όλες τις αρµοδιότητες του 

τµήµατος εφόσον ρητά δεν ασκούνται από άλλο όργανο και ειδικότερα:  

1. Καθορίζει τις Ο.Μ. του τµήµατος για την διδασκαλία κάθε µαθήµατος. 

2. Εισηγείται την αναστολή διοργάνωσης µαθηµάτων ορισµένης κατεύθυνσης 

ή κατά επιλογή υποχρεωτικών ή προαιρετικών µαθηµάτων, αν ο αριθµός αυτών που 

παρακολουθούν είναι περιορισµένος. 

3. Αποφασίζει την προσωρινή ή µη αναπλήρωση των θέσεων που κενώνονται 

κατά το διάστηµα της θητείας των τακτικών οργάνων ή την ανάληψη των 

καθηκόντων από τους αναπληρωτές τους. 

4. Εκφράζει γνώµη προς το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. για απασχόληση µελών του 

Τ.Ε.Ι. σε Α.Ε.Ι. ή και σε άλλες σχολές αρµοδιότητας Υπουργείων Εθνικής Άµυνας, 

∆ηµοσίας Τάξης και Προεδρίας της Κυβέρνησης. 

5. Εισηγείται τη µετάκληση Ελλήνων ή ξένων επιστηµόνων σε κενές θέσεις ή 

ως επισκεπτών καθηγητών για την κάλυψη ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών ή για 

παροχή ειδικών τεχνικών συµβούλων. 

6. Αποφασίζει την κατανοµή των µελών Ε.Π. στις Ο.Μ. καθορίζοντας 

συγχρόνως και τη βαθµίδα της θέσης. 

7. Καταρτίζει το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος. 

ΙΙΙ. Λειτουργία Γ.Σ. Η γενική συνέλευση του τµήµατος συνέρχεται τακτικά 

µεν δύο φορές το εξάµηνο έκτακτα δε όταν τη συγκαλέσει ο προϊστάµενος του 

τµήµατος ή το ζητήσει γραπτά το ένα τρίτο (1/3) του συνόλου των µελών της 

προκειµένου να αντιµετωπιστούν έκτακτα ή επείγοντα θέµατα. Ως προς τη λειτουργία 

της Γ.Σ. ισχύουν οι ίδιε ρυθµίσεις που ισχύουν για την σύγκληση και λειτουργία της 

συνέλευσης του Τ.Ε.Ι. σύµφωνα µε το αρ. 3 παργρ. Α/ΙΙΙ της παρούσας. 

 Χρέη γραµµατέα της Γ.Σ. ασκεί διοικητικός υπάλληλος ΑΤ ή ΑΡ κατηγορίας 

που υπηρετεί στο τµήµα ή τη γραµµατεία της σχολής, και σε περίπτωση έλλειψης ή 

κωλύµατος υπαλλήλων των κατηγοριών αυτών, ορίζεται υπάλληλος της Μ.Ε. 

κατηγορίας µε πράξη του προϊσταµένου του τµήµατος. 

 

 



 59

Β. Συµβούλιο του τµήµατος 

Ι. Συγκρότηση. Απαρτίζεται από το προϊστάµενο του τµήµατος υπεύθυνους 

των Ο.Μ. έναν εκπρόσωπο των σπουδαστών από ένα εκπρόσωπο της βαθµίδας ή 

βαθµίδων του Ε.Π. που δεν µετέχουν στο συµβούλιο και έναν εκπρόσωπο του Ε.Τ.Π. 

εφόσον συζητούνται θέµατα που αφορούν µέλη του Ε.Τ.Π.  

ΙΙ. Αρµοδιότητες. Το συµβούλιο του τµήµατος σύµφωνα µε την παράγραφο 

3 του άρθρου 9 του Ν. 1404/1983 ασκεί τις εξής αρµοδιότητες :  

1. Συντονίζει τα εκπαιδευτικά και διοικητικά θέµατα του τµήµατος. 

2. Αποφασίζει την κατανοµή των πιστώσεων στις διάφορες δραστηριότητες 

του τµήµατος, την ίδρυση Ο.Μ. και την κατανοµή των κενών θέσεων Ε.Π. ή Ε.Ε.Π. 

κατά Ο.Μ. και κατά βαθµίδα Ε.Π. σύµφωνα µε τις ανάγκες του τµήµατος. 

3. Υποβάλλει διαµέσου της σχολής στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. προτάσεις για 

δηµιουργία νέων θέσεων Ε.Π., Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Π. 

4. Έχει πειθαρχική δικαιοδοσία σύµφωνα µε τις οικίες διατάξεις.  

5. Αποφασίζει για όλες τις ατοµικές διοικητικές υποθέσεις των σπουδαστών 

ως και την τοποθέτηση του Ε.Τ.Π.  

6. Ασκεί όσες αρµοδιότητες του αναθέτει η Γ.Σ. µε ειδική απόφασή της. 

7. Συντάσσει εκθέσεις κρίσης για όλα τα µέλη Ε.Π., και Ε.Ε.Π. του τµήµατος 

µε γραπτή τεκµηριωµένη εισήγηση του προϊσταµένου του τµήµατος. 

Το συµβούλιο του τµήµατος ασκεί ακόµη και τις ακόλουθες 

αρµοδιότητες: 

α) Εισηγείται προς το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. για τη µονιµοποίηση ή µη µελών 

του Ε.Π.  

β) Αποφασίζει για την προκήρυξη και πρόσληψη έκτακτου Ε.Π. και Ε.Ε.Π. µε 

σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, για την κάλυψη απρόβλεπτων και επειγουσών 

εκπαιδευτικών αναγκών. 

γ) Υποβάλλει στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. αιτιολογηµένες προτάσεις για 

πρόσληψη έκτακτου Ε.Π. και Ε.Ε.Π. µε ελλιπή προσόντα εφόσον δεν είναι δυνατή η 

εξεύρεση προσωπικού µε τα προσόντα του νόµου 1404/1983. 
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δ) Εισηγείται στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. τη µερική απαλλαγή από τα διδακτικά 

τους καθήκοντα µελών του Ε.Π. προκειµένου να συµµετάσχουν σε ερευνητικά 

προγράµµατα. 

ε) Εισηγείται στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. τη χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας σε 

µέλη του Ε. Π. και Ε.Ε.Π. του τµήµατος. 

στ) Προτείνει στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. την προκήρυξη θέσεων Ε.Τ.Π. που 

ανήκουν στο τµήµα την επιλογή αυτών για πλήρωση των θέσεων ως και τη 

µονιµοποίησή τους ή µη. 

ζ) Εκφράζει γνώµη για τη διοργάνωση και λειτουργία ειδικών τµηµάτων για 

τους εργαζόµενους σπουδαστές. 

η) Αποφασίζει για το κύρος και την καταλληλότητα των σηµειώσεων που 

διανέµονται στους σπουδαστές µε βάση έγγραφη εισήγηση µέλους του Ε.Π. ή Ε.Ε.Π. 

του τµήµατος της ίδιας ή συναφούς ειδικότητας και της ίδιας ή ανώτερης βαθµίδας. 

θ)Προγραµµατίζει την τοποθέτηση των σπουδαστών τµήµατος σε θέσεις του 

δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα για την πρακτική άσκησή τους στο επάγγελµα. 

ι)Καταρτίζει, εγκρίνει και δηµοσιεύει τα προγράµµατα εξετάσεων και ορίζει 

τους επιτηρητές. 

ια)Προτείνει την οργάνωση και εκτέλεση προγραµµάτων εφαρµοσµένης 

έρευνας 

ιβ)Επιλαµβάνεται κάθε θέµατος που ήθελε ανακύψει και δεν είναι αρµόδιο 

άλλο όργανο ειδικά, ή παραπέµπεται στο συµβούλιο από τον προϊστάµενο του 

τµήµατος. 

ΙΙΙ. Λειτουργία του συµβουλίου. Σχετικά µε τη σύγκληση και λειτουργία του 

συµβουλίου του τµήµατος ισχύουν οι ίδιες ρυθµίσεις που ισχύουν για το συµβούλιο 

του Τ.Ε.Ι. σύµφωνα µε το άρθρο 3 παράγρ. 2 Β. ΙΙΙ της παρούσας απόφασης.  

 

Γ. Προϊστάµενος του τµήµατος 

 Προϊστάµενος του τµήµατος εκλέγεται σύµφωνα µε τις διατάξεις το άρθρου 

12 Ν. 1404/1983 καθηγητής ή επίκουρος καθηγητής και, σε περίπτωση έλλειψης ή 
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κωλύµατος Ε.Π. από τις βαθµίδες αυτές µπορεί να εκλεγεί στη θέση αυτή και 

καθηγητής εφαρµογών. Ο προϊστάµενος αναπληρώνεται στα καθήκοντά του από έναν 

υπεύθυνο Ο.Μ. του τµήµατος που ορίζεται από το συµβούλιο ως αναπληρωτής 

προϊστάµενος για ένα ακαδηµαϊκό έτος.  

 Ο προϊστάµενος τµήµατος σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 9 του Ν. 

1404/1983, έχει τις εξής αρµοδιότητες :  

1. Καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη της Γ.Σ. και του συµβουλίου, συγκαλεί 

τα όργανα αυτά, προεδρεύει στις εργασίες τους, εισηγείται τα διάφορα θέµατα και 

µεριµνά για την εκτέλεση των αποφάσεών τους.  

2. Τηρεί µητρώα επιστηµονικής και εκπαιδευτικής δραστηριότητας κάθε 

µέλους του Ε.Π. και Ε.Ε.Π. 

3. Έχει πειθαρχική δικαιοδοσία σύµφωνα µε τις οικίες διατάξεις. 

4. Συγκροτεί επιτροπές για τη µελέτη και διεκπεραίωση συγκεκριµένων 

θεµάτων και προΐσταται των υπηρεσιών του τµήµατος.  

Ο προϊστάµενος του τµήµατος ασκεί ακόµα και τις ακόλουθες 

αρµοδιότητες: 

α) Λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα για την αποτελεσµατικότερη διεξαγωγή των 

σπουδών του τµήµατος. 

β) Μεριµνά για την προµήθεια και κανονική λειτουργία των εκπαιδευτικών 

εγκαταστάσεων του τµήµατος.  

γ) Έχει τη γενική ευθύνη εύρυθµης διεξαγωγής των εξετάσεων και σε 

συνεργασία µε τους υπεύθυνους των Ο.Μ. λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα.  

δ) Εποπτεύει και καθοδηγεί στο έργο του το Ε.Τ.Π., το διοικητικό και 

βοηθητικό προσωπικό που υπηρετεί στο τµήµα και συντάσσει τις ετήσιες εκθέσεις 

υπηρεσιακής τους επίδοσης ως δεύτερος κριτής. 

ε) Παρακολουθεί τη διεξαγόµενη εκπαίδευση και συντονίζει το έργο των 

εκπαιδευτικών 
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στ) Προσυπογράφει τα πτυχία και τα αντίγραφα πτυχίων και υπογράφει τα 

πιστοποιητικά σπουδαστικής κατάστασης, τις βεβαιώσεις σπουδών και διανοµής των 

διδακτικών βιβλίων στους σπουδαστές. 

ζ) Προβαίνει στη συγκρότηση ειδικού γραφείου από εκπαιδευτικούς και 

διοικητικούς υπαλλήλους του τµήµατος για την παροχή κατευθύνσεων και 

συµβουλών στους σπουδαστές σχετικά µε τα προγράµµατα σπουδών και πρακτική 

τους άσκησης. 

η) Ασκεί κάθε άλλη δραστηριότητα που συµβάλλει στην οµαλή και εύρυθµη 

λειτουργία του τµήµατος. 

Άρθρο 6 

Συγκρότηση, αρµοδιότητες και λειτουργία των οργάνων οµάδας µαθηµάτων. 

Όργανα της οµάδας µαθηµάτων είναι η γενική συνέλευση και ο υπεύθυνος. 

 

Α. Γενική Συνέλευση 

Ι. Συγκρότηση – Αρµοδιότητες : Απαρτίζεται από το Ε.Π. ή από το Ε.Ε.Π. 

και δύο (2) εκπροσώπους των σπουδαστών και έχει ως αρµοδιότητες την εκλογή του 

υπεύθυνου οµάδας µαθηµάτων µε τον αναπληρωτή του, την ανάθεση καθηκόντων 

υπευθύνου εργαστηρίου σε καθηγητή, επίκουρο καθηγητή ή καθηγητή εφαρµογών 

κατά σειρά υποβάλλει στην Γ.Σ. του τµήµατος προτάσεις : για αναµόρφωση 

προγραµµάτων σπουδών, εισαγωγή νέων εκπαιδευτικών και εξεταστικών µεθόδων, 

διοργάνωση εκπαιδευτικών σεµιναρίων και άλλων µορφωτικών διαλέξεων, για αγορά 

εργαστηριακού και άλλου εξοπλισµού κλπ. 

ΙΙ. Λειτουργία : Η Γ.Σ. προεδρεύεται από τον υπεύθυνο της οµάδας 

µαθηµάτων και συνέρχεται τακτικά µεν µια φορά το µήνα έκτακτα δε όποτε τη 

συγκαλέσει ο πρόεδρός της ή το επιβάλλουν επείγουσες ή έκτακτες υπηρεσιακές 

ανάγκες. Με γραπτή ή προφορική πρόσκληση του προέδρου της Γ.Σ. που 

κοινοποιείται δύο µέρες πριν και σε επείγουσες περιπτώσεις αυθηµερόν, καλούνται 

τα µέλη σε τακτή ηµέρα και ώρα για συζήτηση συγκεκριµένων θεµάτων. 

 Η συµµετοχή των µελών στη Γ.Σ. είναι υποχρεωτική. Οι αποφάσεις 

λαµβάνονται µε φανερή ψηφοφορία και κατά πλειοψηφία των παρόντων µελών.  
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 Η Γ.Σ. συγκαλείται και λειτουργεί νόµιµα αν το ζητήσει γραπτά το ένα 

δεύτερο (1/2) των µελών της.  

 Οι συνεδριάσεις λαµβάνεται πρόνοια να γίνονται σε ηµέρα και ώρα που να 

µην παρακωλύεται ή να µην παρακωλύεται αισθητά το εκπαιδευτικό έργο. 

 Χρέη γραµµατέα ασκεί οποιοσδήποτε υπάλληλος ή εκπαιδευτικός που 

ορίζεται µε πράξη του υπεύθυνου της οµάδας µαθηµάτων, χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή. Τα 

πρακτικά, συνοπτικά κατά την διατύπωση µονογράφονται από τα µέλη σε σχέδιο και 

υπογράφονται τελικά από τον πρόεδρο και τον γραµµατέα.  

 

Β. Υπεύθυνος οµάδας προγραµµάτων 

Υπεύθυνος Ο.Μ. εκλέγεται κατά τη διαδικασία του άρθρου 12 Ν. 1404/1983 

καθηγητής, επίκουρος καθηγητής ή καθηγητής εφαρµογών αν δεν υπάρχουν ή 

κωλύονται εκπαιδευτικοί από τις δύο πρώτες βαθµίδες. 

Ο υπεύθυνος συντονίζει το εκπαιδευτικό έργο που διεξάγει η Ο.Μ., κατανέµει 

το διδακτικό έργο στα µέλη του Ε.Π. και Ε.Ε.Π. ανάλογα µε την βαθµίδα και την 

εκπαιδευτική πείρα, την εξειδίκευση και καταλληλότητά τους, µεριµνά για τον 

εφοδιασµό των σπουδαστών µε τα ανάλογα εκπαιδευτικά βοηθήµατα, προτείνει την 

προδιαγραφή και προµήθεια εργαστηριακού εξοπλισµού, φροντίζει για γραφική ύλη, 

για τις φροντιστηριακές ασκήσεις και εξετάσεις µαθηµάτων, εποπτεύει και καθοδηγεί 

το έργο του Ε.Τ.Π., του διοικητικού και βοηθητικού προσωπικού που υπηρετεί στην 

Ο.Π., συντάσσει τις ετήσιες εκθέσεις υπηρεσιακής τους επίδοσης ως πρώτος κριτής, 

καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη, συγκαλεί την Γ.Σ., προεδρεύει στις εργασίες της, 

εισηγείται τα διάφορα θέµατα και φροντίζει για την εκτέλεση των λαµβανοµένων 

αποφάσεών της.  

Στο Παράρτηµα 1 παρουσιάζουµε κάποια από τα έντυπα τα οποία 

συµπληρώνονται ανά περίπτωση είτε αφορά δραστηριότητα (παρουσιολόγιο 

εργαστηρίων ή τελικών εξετάσεων κλπ) ή κάποια απαίτηση φοιτητών (αναλυτική 

βαθµολογία κλπ)  και είναι αυτά τα οποία ισχύουν στην υφιστάµενη κατάσταση. 
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3. Περιγραφή της εφαρµογής της ∆ΟΠ (διαµορφούµενη πρόταση) 

Με βάση την υφιστάµενη κατάσταση στο ΘΕ.ΚΑ., ακολουθεί µια µέθοδος 

βελτίωσης ποιότητας εφαρµόζοντας το σύστηµα ∆ΟΠ. 

 Πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης ενός συστήµατος ποιότητας. Η 

ποιότητα δεν είναι ευθύνη µόνο του ∆ιευθυντή της ΣΤΕΓ, του Προϊσταµένου και του 

Αναπληρωτή Προϊσταµένου αλλά είναι ευθύνη όλων. Η συµµετοχή όλων των 

εµπλεκοµένων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία. Αυτοί είναι οι γονείς, 

οι µαθητές, οι καθηγητές οι διοικητικοί εργαζόµενοι αλλά και όλοι οι υπάλληλοι του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. Τα λάθη που γίνονται ή εντοπίζονται θεωρούνται αφορµές 

για βελτίωση και σε καµιά περίπτωση για κριτική ή αξιολόγηση. 

 Ο προϊστάµενος οργανώνει οµάδες και καθορίζει τις αρµοδιότητες αλλά και 

τις υποχρεώσεις του κάθε εργαζόµενου. Επίσης παρέχει πόρους και υλικό στο 

διδακτικό και βοηθητικό προσωπικό οι οποίοι ταυτόχρονα, µε την επιµόρφωσή τους 

στις νέες τεχνολογίες, καθοδηγούνται έτσι ώστε να πετύχουν την αναµενόµενη υψηλή 

απόδοση που έχει οριστεί από το σχέδιο βελτίωσης. Τέλος, ελέγχονται οι ενέργειες 

που έχουν γίνει ώστε να επιτευχθεί ο στόχος που έχει τεθεί από την αρχή του σχεδίου. 

Επίσης θα πρέπει να εφαρµοστεί η αυτο – αξιολόγηση όπου επαναπροσδιορίζεται ο 

ρόλος του καθενός, οι οποίοι αναλαµβάνουν µεγαλύτερες ευθύνες και βελτιώνεται η 

ποιότητα του έργου τους. Η αυτο – αξιολόγηση γίνεται σε όλα τα πεδία και επίπεδα 

της ιεραρχίας, κυρίως στους εκπαιδευτικούς αλλά και σε όλα τα µέλη της οργάνωσης 

και διοίκησης του τµήµατος.  

 Σε ένα σύστηµα ∆ΟΠ ο ρόλος του καθηγητή είναι διαφοροποιηµένος. Ο 

καθηγητής είναι ο διεκπεραιωτής, ο συντονιστής της προσπάθειας, ο σύµβουλος που 

βοηθά στην απόκτηση της µάθησης και όχι αυτός που µοιράζει τη γνώση. Το 

πρόγραµµα σπουδών είναι το ίδιο σηµαντικό µε το να αποκτήσουν οι φοιτητές 

κριτική σκέψη. Ο καθηγητής πρέπει να είναι ικανός να παρατηρεί και να 

ανατροφοδοτεί τους φοιτητές του µε πραγµατικά στοιχεία σχετικά µε την απόδοσή 

τους. Ο καθηγητής πρέπει πραγµατικά να πιστεύει σ’ αυτό που κάνει, καθώς και στην 

έµφυτη αξία του κάθε φοιτητή. Οι φοιτητές θα πρέπει να παροτρύνονται στην 

διερεύνηση ιδεών, ενώ οι απαντήσεις θα πρέπει να εκµαιεύονται από τον φοιτητή, να 

µην αφορούν αποµνηµόνευση γεγονότων, αντίθετα επιθυµητές είναι οι ερωτήσεις 

κρίσεως.  
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 Πολύ σηµαντικός είναι εξίσου και ο ρόλος της λειτουργίας της γραµµατείας 

αλλά και της σχολής γενικότερα. Θα πρέπει να γίνεται:  

� χρήση ηλεκτρονικών εντύπων και υποβολή αιτηµάτων ηλεκτρονικά 

(παράρτηµα). Κάθε φορά που ένας φοιτητής ή καθηγητής χρειάζεται ένα 

έντυπο της Γραµµατείας να έχει την δυνατότητα να υποβάλει την αίτηση 

ηλεκτρονικά και µε τον ίδιο επίσης τρόπο να παραλαµβάνει το έντυπο που 

χρειάζεται. Πρόκειται για έναν τρόπο που διευκολύνει όλους, φοιτητές και 

καθηγητές γιατί εξυπηρετούνται χωρίς να είναι αναγκασµένοι να βρίσκονται 

στο χώρο του Τ.Ε.Ι. αλλά και το διοικητικό προσωπικό της γραµµατείας, που 

µε αυτόν τον τρόπο οργανώνουν πιο εύκολα τη διοίκηση του τµήµατος. 

� επικοινωνία µε χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Εδώ θα πρέπει να 

εφαρµόζεται και η µέθοδος της τηλεδιάσκεψης. Από τη στιγµή που ένας 

καθηγητής του τµήµατος ζητά πληροφορίες, οδηγίες για θέµατα που αφορούν 

την οµαλή λειτουργία του τµήµατος να µπορεί να καλύψει όλες τις απορίες 

και να έχει πλήρη ενηµέρωση του θέµατος µε τη χρήση ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου.  

� ουσιαστική λειτουργία του Συµβουλίου τµήµατος, για σχεδιασµό ενεργειών 

παραγωγής και προβολής του τµήµατος σε σχέση µε προϊόντα κλπ 

� αξιοποίηση του αγροκτήµατος για επιπλέον πρακτική εξάσκηση των 

φοιτητών. Στο χώρο αυτό µπορούν να καλλιεργηθούν στα πλαίσια των 

εργαστηρίων νέα είδη φυτών, όπως είναι τα αρωµατικά φυτά και άλλα είδη 

που θα προταθούν από τους φοιτητές.  

� καλύτερη επικοινωνία µεταξύ του εκπαιδευτικού προσωπικού ∆ΕΠ και ΕΕΠ 

καθώς και του ΕΤΠ.  

 

4. Παρατηρήσεις και αποτελέσµατα από την εφαρµογή         

Μετά από ένα ακαδηµαϊκό έτος θα ελέγξουµε τα αποτελέσµατα και θα 

κάνουµε τις παρατηρήσεις µας πάνω στην εφαρµογή του προγράµµατος που 

εφαρµόσαµε. Ταυτόχρονα κατά τη διάρκεια του έτους καλό θα ήταν να εφαρµόζεται 

η ιχνηλασιµότητα. Με τον τρόπο αυτό, καθηγητές, φοιτητές και όλο το προσωπικό 

που εργάζεται στο χώρο του τµήµατος έχουν την δυνατότητα να εκφράσουν τα 
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παράπονά τους, τα προβλήµατα και τα λάθη που συναντούν στο σχέδιο βελτίωσης 

που εφαρµόζεται µε σκοπό τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας που διασφαλίζει 

καλύτερα αποτελέσµατα για όλους. Επίσης να γίνεται έλεγχος τήρησης αρχείων, 

καταγραφή των συµβάντων και όλων των αλλαγών που έχουν πραγµατοποιηθεί. Για 

την επίτευξη του τελικού σκοπού θα πρέπει από όλους τους εργαζόµενους να υπάρχει 

συνεχής αυτοέλεγχος, αυτονοµία και δηµιουργικότητα, τα οποία αναπτύσσονται σε 

ένα περιβάλλον συνεργασίας και όχι υποταγής και κυρίως στην ανάπτυξη µορφών 

ηγεσίας που προωθούν την αφοσίωση του ανθρώπινου δυναµικού στις αξίες και 

στους σκοπούς του τµήµατος, µε ταυτόχρονη ανάπτυξη πολιτικής εκπαίδευσης και 

επιµόρφωσης, επικοινωνίας, κινήτρων, αναγνώρισης και µέτρησης 

αποτελεσµατικότητας.     

 

5. Περιγραφή των προσδοκώµενων αποτελεσµάτων    

 Έµπρακτα αποτελέσµατα από την εφαρµογή των αλλαγών που έχουµε 

προτείνει δεν µπορούµε να έχουµε, αφού αυτό προϋποθέτει όπως περιγράψαµε και 

πιο πάνω, εξάµηνη εφαρµογή µε παράλληλη καταγραφή των δεδοµένων που 

προκύπτουν σε εβδοµαδιαίες εκθέσεις. 

Επίσης για να συµβούν όσα προτείνονται µέσα από την παρούσα εργασία, απόλυτη 

απαίτηση είναι η πλήρης κατανόηση και συµφωνία εφαρµογής από όλα τα µέρη, 

∆ιοίκηση και προσωπικό του τµήµατος. 

Επίσης πρέπει να αναφέρουµε ότι στόχος δεν είναι να διαπιστώσουµε λάθη για να 

επιβάλουµε ποινές, αλλά να αναπτύξουµε ένα εργαλείο για βελτίωση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών στα πλαίσια της διοίκησης, εκπαίδευσης και ανάπτυξης του 

τµήµατος προς τα εµπρός. Επιθυµητά αποτελέσµατα είναι η ικανότητα των 

αποφοίτων του τµήµατος, η εµπειρία, οι γνώσεις και οι δεξιότητες να ικανοποιούν το 

εργασιακό τους περιβάλλον που θα βρεθούν τα επόµενα χρόνια µετά τις σπουδές 

τους. Να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα του τµήµατος µε άλλα τεχνολογικά 

ιδρύµατα, να βελτιωθεί η εξωτερική εικόνα του ΤΕΙ, χάρη στην ξεκάθαρη εσωτερική 

πολιτική, στην καλύτερη προσέγγιση του πελάτη, που είναι που είναι η αγορά 

εργασίας. Επίσης να έχουµε αποτελεσµατικότερη εσωτερική οργάνωση, µε ικανότερη 

διοίκηση, περισσότερο ικανοποιηµένο προσωπικό και καλύτερη εσωτερική 
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επικοινωνία, καλύτερη ποιότητα των εκπαιδευτικών υπηρεσιών όπως το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, τις διδακτικές µεθόδους, τις εγγραφές, τα διοικητικά κ.λπ. 

 

6. Κόστος εφαρµογής     

 Μία από τις παραµέτρους εφαρµογής Ολικής Ποιότητας είναι το Κόστος. 

Όταν αποφασίσουµε να εφαρµόσουµε την ολική ποιότητα, το κάνουµε γιατί µάλλον 

έχουµε διαπιστώσει ότι κάτι δεν πάει καλά και θέλει βελτίωση. 

Το κόστος χαµηλής ποιότητας γενικά συνδέεται µε την ανακάλυψη (κόστος 

αξιολόγησης) και τη διόρθωση (κόστος αποτυχίας) της χαµηλής ποιότητας, καθώς και 

µε την πρόληψη της χαµηλής ποιότητας (κόστος πρόληψης). Επειδή το κόστος της 

χαµηλής ποιότητας εµπεριέχεται σε κάθε προγραµµατισµένο έργο βελτίωσης της 

ποιότητας, πολλοί άνθρωποι ακόµα θεωρούν τις προσπάθειες για βελτίωση της 

ποιότητας ως οικονοµική επιβάρυνση την οποία αναπόφευκτα θα επωµισθεί στην 

περίπτωσή µας ο προϋπολογισµός του τµήµατος. 

Στα πλαίσια της εφαρµογής της δικής µας πρότασης όπου το όλο εγχείρηµα θα 

ανατεθεί εσωτερικά στα πλαίσια του µαθήµατος «Προδιαγραφές Ελέγχου Ποιότητας 

(ISO)» το κόστος θα είναι σχεδόν µηδενικό. Απαραίτητη  προϋπόθεση ότι αυτό θα 

αποφασισθεί (διοίκηση) και θα εφαρµοστεί συνολικά από το προσωπικό σύµφωνα µε 

όσα  θα προβλέπει η πρόταση.  

Όταν λέµε σχεδόν µηδενικό κόστος εννοούµε ότι δεν χρειάζεται επιπλέον προσωπικό 

παρά µόνο µια µικρή αύξηση στη δαπάνη των αναλώσιµων.     

   

7. Συµπέρασµα  

 Η Παιδεία και η Εκπαίδευση αποτελούν βασικό στοιχείο της ποιότητας κάθε 

κοινωνίας. Συνδέονται άµεσα µε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της ανάπτυξης, της 

κοινωνικής συνοχής και της παρέµβασης υπέρ του πολίτη. Γι’ αυτό και είναι 

κεφαλαιώδους σηµασίας ο καθορισµός και η αναγνώριση κριτηρίων ποιότητας για τα 

προγράµµατα σπουδών, την έρευνα, την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, την 

επιστηµονική υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου, τη διδακτική προσέγγιση και 
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ιδίως τη βασική εκπαίδευση και επιµόρφωση του ανθρώπινου δυναµικού της 

εκπαίδευσης. 

 Κυρίως όµως απαιτείται συνεχής αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος 

µε στόχο την καταγραφή των προβληµάτων και τη διατύπωση προτάσεων, ώστε να 

επιτευχθεί η απαραίτητη Βελτίωση της Ποιότητας στην Εκπαίδευση, που παρέχεται 

στα πλαίσια των Εκπαιδευτικών Οργανισµών. 

 Αυτό συµβάλλει στον εκδηµοκρατισµό και την ποιοτική αναβάθµιση της 

εκπαίδευσης, αλλά και της κοινωνίας, δεδοµένου ότι η ισόρροπη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του µαθητή και η πρόσβαση στη γνώση αποτελούν καθοριστικούς 

παράγοντες για την άµβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων.  

Η ποιότητα παρέχει το πλαίσιο για συνεχή βελτίωση µέσα στην τάξη, εµπνέει 

τον σεβασµό αλλά και τις υψηλές προσδοκίες από όλους τους µαθητές, το πλαίσιο 

και τις τεχνικές για την επίτευξη αυτών των στόχων. Η ποιότητα αναγνωρίζει πως 

κάθε µαθητής είναι ένα σηµαντικό άτοµο µε κοινωνικές, συναισθηµατικές και 

πνευµατικές ανάγκες και περιµένει το καλύτερο από τον κάθε έναν. 

 Σύµφωνα µε τον Jean Piaget «ο βασικός στόχος της εκπαίδευσης είναι να 

δηµιουργήσει ανθρώπους ικανούς να κάνουν νέα πράγµατα, όχι απλά να 

επαναλάβουν όσα άλλες γενιές πέτυχαν – ανθρώπους δηµιουργικούς και 

εφευρετικούς. Ο δεύτερος στόχος της εκπαίδευσης είναι να διαµορφώσει µυαλά τα 

οποία να διαθέτουν κριτική σκέψη, να µπορούν να επαληθεύουν και να µην 

αποδέχονται καθετί που τους προσφέρεται». 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 – ΕΝΤΥΠΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

1. Ανακοίνωση 

2. Αίτηση ( ξένων γλωσσών ) 

3. Ειδοποίηση – κατάταξη σπουδαστών 

4. Βεβαίωση σπουδών 

5. Υπεύθυνη δήλωση διεξαγωγής µαθηµάτων 

6. αίτηση χορήγησης διαφόρων πιστοποιητικών 

7. Φύλλο παρουσίας σπουδαστών στις εξετάσεις 

8. Αίτηση µετεγγραφής 

9. Κατάταξη παρουσιών σπουδαστών στο εργαστηριακό µέρος του 

µαθήµατος  

 

Σηµείωση : Πρόκειται για ένα µέρος των εντύπων από αυτά που 

τηρούνται – απαιτούνται – χρησιµοποιούνται στο τµήµα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 – ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΝΤΥΠΑ 

1. Αίτηση πρακτικής 

2. Αίτηση πρώτης εγγραφής 

3. Αίτηση απαλλαγής µαθηµάτων 

4. Αίτηση προφορικής εξέτασης 

5. Αίτηση για έγκριση ολοκλήρωσης πρακτικής 

6. Αίτηση εκπόνησης / παράτασης πτυχιακής εργασίας 

7. Αίτηση για κατάταξη 

8. Αίτηση έγκρισης εισαγωγής στο τµήµα (ειδική κατηγορία του 

3% του Ν. 2640/98)   

9. Αίτηση ορισµού επιτροπής παρουσίασης πτυχιακής εργασίας 

10.  Αίτηση χορήγησης πιστοποιητικού αποφοίτησης 

11.  Πρακτικό επιτροπής αξιολόγησης πτυχιακής εργασίας 

12.  Αίτηση χορήγησης πιστοποιητικών  

13.  Αίτηση έγκρισης πτυχιακής εργασίας 

14.  Αίτηση έγκρισης µετεγγραφής 

15.  Αίτηση διαγραφής 

16.  Αίτηση 

17.  Εισήγηση εξέτασης πτυχιακής εργασίας 

18.  Αίτηση ορκωµοσίας    

Σηµείωση : Όλα τα έντυπα θα πρέπει υποχρεωτικά να είναι διαθέσιµα 

και σε ηλεκτρονική µορφή 
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Α Ι Τ Η Σ Η  

 

 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………..……… 

ΕΞΑΜΗΝΟ………………………….……… 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ…………………….. 

 

                                                                 

Μεσολόγγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΠΡΟΣ  

Το Συµβούλιο του Τµήµατος ΘΕ.ΚΑ.  
 

 

 

Παρακαλώ να µου επιτρέψετε να 

πραγµατοποιήσω την πρακτική µου άσκηση σε 

µία από τις παρακάτω υπηρεσίες: 

 

1………………………………………………

……………………………………………….. 

2………………………………………………

………………………………………………… 

3………………………………………………

………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

Ο /Η ΑΙΤΩΝ /ΟΥΣΑ 

 

……………………………. 

(υπογραφή) 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 
ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ………. 

 
ΑΡ. ΠΡΩΤ. ΗΓ………………………………. 

 
ΗΜ/ΝΙΑ…………………………………….… 

 

Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 
ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΠΡΩΤΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ 

 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΗΤΡΩΟΥ*:…………………….. 
(*Συµπληρώνεται από τη Γραµµατεία) 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ:…………………………………… 

 
ΟΝΟΜΑ:……………………………………….. 

 
ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ:…………………………… 

 
ΟΝΟΜΑ ΜΗΤΡΟΣ:…………………………... 

 
ΦΥΛΛΟ:  Α  /  Θ   (∆ιαγράψτε ανάλογα) 

 
 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

 
1. ΜΟΝΙΜΗ:…………………………………... 

 
…………………………………………………... 

 
ΠΕΡΙΟΧΗ-∆ΗΜΟΣ:………………………….. 

 
…………………………………………………... 

 
Τ.Κ.:…………………………………………….. 

 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ:………………………………….. 

 
2. ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ (Αν  υπάρχει):………………...  

 
…………………………………………………… 

 
ΠΕΡΙΟΧΗ-∆ΗΜΟΣ:………………………….. 

 
…………………………………………………... 

 
Τ.Κ.:…………………………………………….. 

 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ:………………………………….. 
 

ΑΡ. ΤΑΥΤ./∆ΙΑΒ.:…………………………….. 
 

ΑΡΧΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ:……………………………. 
 

ΗΜΕΡ. ΕΚ∆ΟΣΗΣ:…………………………… 
 

ΜΗΤΡΩΟ ΑΡΕΝΩΝ:…………………………. 
(Αναγράφ. στην Ταυτ. ή στο Πιστοπ. Γέννησης) 
 
ΑΡ. ΜΗΤΡ. ΑΡΡΕΝΩΝ:……………………….. 

 
ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:………………………. 

 
…………………………………………………... 

 

ΗΜΕΡ. ΓΕΝΝΗΣΗΣ:…………………………. 
 

ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ:……………………………… 
 

 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ 
 

ΗΜΕΡ.  ΕΓΓΡΑΦΗΣ:………………………… 
 

ΑΚΑ∆. ΕΤΟΣ:…………………………………. 
 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΕΓΓΡΑΦΗΣ: Α΄ΧΕΙΜ. ή Α΄ΕΑΡ. 
(∆ιαγράψτε ανάλογα) 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓ.:………………………….. 
 

  

 
 Μεσολόγγι, ……/……/20…… 

 
        Ο/Η ΑΙΤ……… 
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Α Ι Τ Η Σ Η  

 

 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………..……… 

ΕΞΑΜΗΝΟ………………………….……… 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ…………………….. 

 

                                                                 

Μεσολόγγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΠΡΟΣ  

Το Τµήµα ΘΕ.ΚΑ.  
 

 

 

Παρακαλώ να µε απαλλάξετε από την 

υποχρέωση να παρακολουθήσω τα παρακάτω 

µαθήµατα : 

1. …………………………………………… 

2. …………………………………………… 

3. …………………………………………….. 

4. …………………………………………….. 

5. …………………………………………

τα οποία παρακολούθησα στο Τµήµα 

…………………………………………………

………………………………………………. 

από το οποίο προέρχοµαι. 

 

Συνηµµένα υποβάλλω το περίγραµµα σπουδών 

του παραπάνωΤµήµατος. 

 

 

Ο /Η ΑΙΤΩΝ /ΟΥΣΑ 

 

……………………………. 

(υπογραφή) 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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Α Ι Τ Η Σ Η  

 

 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………..……… 

ΕΞΑΜΗΝΟ………………………….……… 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ…………………….. 

 

                                                                

Μεσολόγγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΠΡΟΣ  

Το Συµβούλιο του Τµήµατος ΘΕ.ΚΑ. 
 

 

 

Παρακαλώ να µου εγκρίνετε να εξεταστώ 

προφορικά στα παρακάτω µαθήµατα: 

1. …………………………………………….. 

2. …………………………………………….. 

3. …………………………………………….. 

4. …………………………………………….. 

5. …………………………………………….. 

 

 επειδή πάσχω από ………………………….. 

Συνηµµένα υποβάλλω σχετική γνωµάτευση. 

 

 

 

 

Ο /Η ΑΙΤΩΝ /ΟΥΣΑ 

 

……………………………. 

(υπογραφή) 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ/ ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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Α Ι Τ Η Σ Η  

 

 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………..……… 

ΕΞΑΜΗΝΟ………………………….……… 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ…………………….. 

 

                                                                 

Μεσολόγγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΠΡΟΣ  

Το Συµβούλιο του Τµήµατος Θερµοκηπιακών 

Καλλιεργειών και Ανθοκοµίας  
 

 

 
Παρακαλώ να µου εγκρίνετε την πρακτική  

άσκηση που πραγµατοποίησα στην εταιρεία 

/υπηρεσία : 

 

………………………………………………… 

 

από 

………………………………………………… 

έως  

………………………………………………… 

Συνηµµένα υποβάλλω σχετική βεβαίωση. 

 

 

 

 

 

 

Ο /Η ΑΙΤΩΝ /ΟΥΣΑ 

 

……………………………. 

(υπογραφή) 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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Α Ι Τ Η Σ Η  
 

 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………..……… 

ΕΞΑΜΗΝΟ………………………….……… 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ…………………….. 

 

                                                                 

Μεσολογγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ 
Τη Γραµµατεία του Τµήµατος Θερµοκηπιακών 

Καλλιεγειών και Ανθοκοµίας. 
 

 

Παρακαλώ να µου επιτρέψετε να εκπονήσω / 

παρατείνω 
1
 την πτυχιακή εργασία µε θέµα : 

 

……………………………………….……… 

 

……………………………………….……… 

 

……………………………………….……… 

 

επιβλέποντα Καθηγητή τον…………………… 

………………………………………………… 

 ο οποίος ανήκει στον Τοµέα………………… 

και  ∆ιδακτικές Μονάδες……………………... 

Την παραπάνω εργασία θα εκπονήσω: 

1. Μόνος/ η µου 

2. Με τον / τη σπουδαστή /στρια……………. 

……………………………………….……….

…………..……………………………….…… 

 

                

Ο/Η ΑΙΤΩΝ/ΟΥΣΑ 

 

 

               ………………………. 

 (υπογραφή)            

                                                        
1 ∆ιαγράφετε ανάλογα 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΟΣ 

 
ΟΝΟΜ/ΝΥΜΟ:…………………………………

…………………………………………………… 

ΤΟΜΕΑΣ…………ΠΡΟΤΑΣΗ………………… 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ……………………………………. 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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ΑΡ. ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ:ΗΓ - ……… 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : ………………….. 

 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 

ΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………………… 

ΟΝΟΜΑ…………………………………………………….. 

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ………………………………………………. 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………………………… 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ……………………………………………. 

………………………………………………………………

……………………………………………………………….

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ………………………………. 

………………………………………………………………

………………………………………………………………. 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ……………………………………………….. 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ,…………………………………………..200 

 

 

 

ΠΡΟΣ  

Τη Γραµµατεία του Τµήµατος 
Θερµοκηπιακών Καλλιεργειών και 
Ανθοκοµίας του ΤΕΙ Μεσολογγίου 

 

Παρακαλώ να µε κατατάξετε στο 

Τµήµα ΘΕ.ΚΑ. της Σχολής 

Τεχνολόγων Γεωπόνων του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου.. 

Συνηµµένα υποβάλλω  

• Αντίγραφο Πτυχίου  

• Αναλυτικό Πιστοποιητικό 

Σπουδών του Τµήµατος 

1
…………………………………

…………………………………...

της Σχολής ……………………… 

………………………………………

………………………………………. 

 

Ο / Η ΑΙΤΩΝ/ΟΥΣΑ 

 

(Υπογραφή ) 

 

 

                                                        
1 Θα συµπληρώνετε τη Σχολή και το 

Τµήµα από όπου έχετε αποφοιτήσει. 
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Α Ι Τ Η Σ Η  

 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………… 

ΟΝΟΜΑ: …………………………………... 

    

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ: …………………………….. 
 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………….. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ :……………………….……… 

………………………………………………. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………….. 

 

ΠΟΛΗ:……………………………………… 

 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………………… 

 

……………………………………………… 
 

ΑΡ. ∆ΕΛΤΙΟΥ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ……..……… 

………………………….…………………… 

ΑΡΧΗ 

ΕΚ∆ΟΣΗΣ…………………………………….. 

 

ΘΕΜΑ: 

 

Εγγραφή  µου στο Τµήµα σας ως πρωτοετής 

φοιτητή µε την ειδική κατηγορία του ποσοστού 

3% του Ν 2640/98. 

                                                                 

Μεσολόγγι:……………………200…….. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΠΡΟΣ  

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ – ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 
 

Παρακαλώ να εγκρίνετε την εισαγωγή µου στο 

Τµήµα σας µε την ειδική κατηγορία του 

ποσοστού 3% του Ν2640/98 και  σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της ΥΑ  Φ152/Β6/1504/2001 

(ΦΕΚ 659 τΒ΄)  : 

 

Συνηµµένα υποβάλλω τα παρακάτω έγγραφα:  

1. Παραπεµπτικό µέλους του ∆ιδακτικού 

Ερευνητικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.) 

προς Α΄-βάθµια Υγειονοµική Επιτροπή 
2. Βεβαίωση Α΄-βάθµιας Υγειονοµικής 

Επιτροπής. 
3. Απολυτήριο Λυκείου. 

4. Φωτοτυπία Αστυνοµικής Ταυτότητας 
5. Μία (1) φωτογραφία.  

 

 

 

 

 

Ο /Η ΑΙΤΩΝ /ΟΥΣΑ 

 

……………………………. 

(υπογραφή) 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 
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Α Ι Τ Η Σ Η  
 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………… 

                                                                                                   

ΟΝΟΜΑ: …………………………….. 

    

ΟΝ.ΠΑΤΕΡΑ: ……………………….. 

 

ΟΝ.ΜΗΤΕΡΑΣ:……………………… 

 

ΑΡ.ΜΗΤΡΩΟΥ: ……………………...    

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ:………………………... 

……………………………………….. 

 

ΤΑΧ.ΚΩ∆……………………………. 

 

ΠΟΛΗ:………………………………. 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ……………………… 

……………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 

Μεσολόγγι:……………………200……  

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ 

Το Συµβούλιο του Τµήµατος  ΘΕ.ΚΑ. 

 

       

Παρακαλώ να ορίσετε  
ε π ι τ ρ ο π ή   π α ρ ο υ σ ί α σ η ς 
της πτυχιακής µου εργασίας. 
 

Συνηµµένα σας υποβάλλω τέσσερα  

(4 )  αντίτυπα.   

 

ΘΕΜΑ:…………………………………………. 

 

……………………………………….………… 

 

……………………………………….………… 

 

……………………………………….………… 

 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:………………... 

……………………………………….………… 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΕΣ: 

 

……………………………………….………… 

 

……………………………………….………… 

 

 

 

 

 

                Ο/Η ΑΙΤ………………. 

 

 

               ………………………. 

 (υπογραφή)            

 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-……………… 

Ηµ/νία………………………….. 
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       Α Ι Τ Η Σ Η    

Να συµπληρωθούν τα στοιχεία µε 

µικρά γράµµατα και σωστό 

τονισµό  

 
                                      

Επώνυµο: …………………………………… 

                                                                                                   

΄Ονοµα : …………………………...………… 

    

΄Ονοµα  Πατέρα : ……………………………. 

 

Όνοµα Μητέρας: ……………………………….  

 

Αρ.  Μητρώου : ……………………………..… 

 

∆ιεύθυνση:………………………………………

……………………………………………………

………………………………………………….. 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………………. 

 

ΠΟΛΗ:…………………………………………... 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: …………………………………...      

                                                               

 

 

Μεσολόγγι:…………………………200…… 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ 
Τη Γραµµατεία του Τµήµατος ΘΕ.ΚΑ. 

 

 
 

 

 

 

Παρακαλώ να µου χορηγήσετε 
                                                                                        

πιστοποιητικό αποφοίτησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο/Η ΑΙΤ………………. 

 

 

…....…………………… 

(υπογραφή) 

 

 

 

 

Παρακαλούµε συµπληρώνετε την ταχυδροµική σας διεύθυνση για να σας αποσταλεί 

πρόσκληση για την ορκωµοσία. 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

 

Αριθ. Πρωτ.: ΗΓ- ………………… 

 

Ηµ/νία:……………………………… 
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ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ – ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

 

Αρ. Πρωτ.: ΗΓ- .................    

Ηµεροµηνία…………........ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Σήµερα, ηµέρα της εβδοµάδας ………………………, ……./………/………………., συνήλθαν 

στο ΤΕΙ Μεσολογγίου οι παρακάτω εκπαιδευτικοί:  
 

1. …………………………………………………………………… 

2. …………………………………………………………………… 

3. …………………………………………………………………… 

οι οποίοι αποτελούν την επιτροπή αξιολόγησης της πτυχιακής εργασίας τ……… παρακάτω 

σπουδαστ………. του τµήµατος, σύµφωνα µε την πράξη ………./…………………………. του 

Συµβουλίου του τµήµατος Θερµοκηπιακών Καλλιεργειών και Ανθοκοµίας , θέµα ………….. 

 

Α/Α 
ΑΡ. 

ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ 

    

    

 

Θέµα πτυχιακής εργασίας: 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

Μετά την παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας από τ……. παραπάνω ανφερόµεν…….  

σπουδαστ……. και την υποβολή παρατηρήσεων και ερωτήσεων από την επιτροπή, η εργασία 

κηρύχθηκε  επιτυχής ή ανεπιτυχής και ………. σπουδασ………… βαθµολογήθηκ……….. ως 
εξής:  
 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

ΜΕΛΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
Μέσος Όρος 

Α/Α 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗ 
1
ος

 2
ος

 3
ος

 Αριθµητικώς  Ολογράφως  

       

       

       

 ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΉ  

1. ………………………………………………….. 

2. ………………………………………………….. 

3. ………………………………………………….. 
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ΑΙΤΗΣΗ 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ……………………………. 

 

ΟΝΟΜΑ………………………………. 

 

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ…………………………... 

 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ………………………… 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: 

Ο∆ΟΣ – ΑΡΙΘΜΟΣ…………………….. 

 

………………………………………….. 

 

ΤΑΧ. ΚΩ∆……………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ…………………………… 

 

………………………………………….. 

 

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΧΟΛΗΣ…………….. 

 

ΕΞΑΜΗΝΟ ……………………………. 

 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ………………… 

 

 

 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ………/………/ 200……. 

 

      

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 
ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 

 
 

ΠΡΟΣ: 

Τη Γραµµατεία Του Τµήµατος 

Θερµοκηπιακών Καλλιεργειών και 

Ανθοκοµίας  

 
Παρακαλώ να µου χορηγήσετε:  
 

� ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

ΝΟΜΙΜΗ ΧΡΗΣΗ  

� ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΓΙΑ 

ΤΗ ΣΤΡΑΤΟΛΟΓΙΑ  

� ΦΩΤΟΤΥΠΙΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ  

� Άλλο (περιγράψτε)………………… 

………………………………………

………………………………………

……………………………………… 

 

 

 

Ο / Η  ΑΙΤΩΝ/ ΟΥΣΑ 

 

………………………….. 

(Υπογραφή) 
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ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ / ΣΤΕΓ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕ.ΚΑ. 

Αριθ. Πρωτ. ΗΓ-………………. 

Ηµεροµηνία…………………….. 

 

 

ΑΙΤΗΣΗ 

 
ΕΠΩΝΥΜΟ……………………………………… 

 

ΟΝΟΜΑ…………………………………………. 

 

ΟΝ. ΠΑΤΕΡΑ…………………………................. 
 

ΟΝ. ΜΗΤΕΡΑΣ…………………………………. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: 

Ο∆ΟΣ – ΑΡΙΘΜΟΣ…………………………….. 

 

…………………………………………………….. 

 

ΤΑΧ. ΚΩ∆………………………………………… 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ……………………………………. 
 

……………………………………………………. 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ…………/………/ 200……. 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ: 

Το  Τµήµα ΘΕ.ΚΑ. 

 
Παρακαλώ να εγκρίνετε  τη  µετεγγραφή 

µου από το Τµήµα Θερµοκηπιακών 

Καλλιεργειών και Ανθοκοµίας του  ΤΕΙ 

………………………………………,  

στο Γ΄ εαρινό εξάµηνο του έτους 2…..  

για οικονοµικούς λόγους (µε ποσοτικό 

περιορισµό 5% του αριθµού των 

εισακτέων στο Τµήµα). 

 

 

Ο / Η  ΑΙΤΩΝ/ ΟΥΣΑ 

 

………………………….. 

(Υπογραφή) 

 

 

 

Συνηµµένα υποβάλλω τα παρακάτω πρωτότυπα ή νοµίµως θεωρηµένα δικαιολογητικά :  
 

1. Πρόσφατο έγγραφο ∆ηµόσιας Αρχής ή Υπηρεσιών ή λογαριασµό Οργανισµών Κοινής 

Ωφέλειας (∆ΕΗ ή ΟΤΕ ή ΕΥ∆ΑΠ) από το οποίο προκύπτει ο τόπος µόνιµης κατοικίας των 

γονέων. 
2. Πρόσφατο πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης που εκδίδεται από το ∆ήµο που είναι 

εγγεγραµµένος ο σπουδαστής. 
3. α. Εκκαθαριστικά σηµειώµατα της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. για το συνολικό οικογενειακό εισόδηµα του 

ενδιαφεροµένου και του ίδιου του σπουδαστή εφόσον υποβάλλει χωριστά φορολογική δήλωση 

των τριών τελευταίων οικονοµικών ετών   

β. ή αν δεν υποβάλλεται φορολογική δήλωση σχετική βεβαίωση  της αρµόδιας ∆.Ο.Υ  για το λόγο 

µη υποβολής 
γ. ή Υπεύθυνη ∆ήλωση για τον λόγο απαλλαγής από την υποχρέωση υποβολής φορολογικής 
δήλωσης ελεγµένη και θεωρηµένη από την υπεύθυνη ∆.Ο.Υ. 

4. Βεβαίωση εγγραφής στην οποία να φαίνεται και ο τρόπος εισαγωγής στο Τµήµα προέλευσης. 
5. Αναλυτική βαθµολογία από το Τµήµα προέλευσης όπου φαίνεται ότι ο υποψήφιος για 

µετεγγραφή σπουδαστής έχει εξεταστεί µε επιτυχία σε όλα τα υποχρεωτικά και µε επιλογή 

υποχρεωτικά µαθήµατα του Α και Β εξαµήνου του ενδεικτικού ή ατοµικού προγράµµατος 
σπουδών   

6. Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986 του ενδιαφεροµένου για την ακρίβεια του περιεχοµένου των 

υποβληθέντων δικαιολογητικών, όπου θα βεβαιώνεται ο τόπος κατοικίας των γονέων, αλλά και θα 

γίνεται ιδιαίτερη µνεία της γνώσης των συνεπειών της υποβολής αναληθούς δήλωσης ή πλαστών 
δικαιολογητικών. 

7. Βεβαίωση σπουδών αδερφού/ής.   
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